MML16CN — MULTICOLOURED MESSAGE BOARD

\ellemaen

components

1. Introduction & Features C E

To all residents of the European Union

Important environmental information about thisymtod
This symbol on the device or the package idicdisisosal of the device after its lifecigclaoou
the environment.

=mm DO Not dispose of the unit (or batteries) asdunsaitipal waste; it should be taken to Bepecial

company for recycling.

This device should be returned to your distrtbuadocal recycling service.

Respect the local environmental rules.

If in doubt, contact your local waste disposalcaitits.

Thank you for buyinghidL 16CNPlease read the manual thoroughly beforethisrdgnge into service. If the
device was damaged in transit, don't instatlamdisentact your dealer. Features include:
- Colours and font sizes
Visual text effects and graphics
Dependable and durable
Large memory and message storage
Schedule display function = B O

COLOR  FONT RUNPAGE ENTER 1

ONIOFF TIMEDATE QPROG  ESC

2. Remote Control

1. Command keys Fo-1
2. Character keys
- Upper case keys (A - 2) 9
Lower case keys (a — z)
Numeric keys (0 — 9) a+ R- s/ T
Symbols(',) Ul v) we x>
European J 20 A SPACE DL
i M 1

3. Getting started by Remote Control

Pres§ON/OFF]
PresqTIME/DATHE® display the time and date message onlfe Fedisscancel time/date display function.

Programming a simple message.

Step Key to press Description Display
1. [Q-PROG] Stop the sign and wait for message input
Key in [HELLO] using the character keys
2. [H][[SEll[,IO_\]C[:IIE]][O] Tip: If you key in a wrong characteriEe$® [HELLO]
delete the last character
3. [ENTER] Run the message [HELLO HELLQ]
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4. Programming Alternate Characters
Displaying lower-case letters, numbers andissinptigSHIFTkey

Please take notice of the indication block pgack ap the left hand corner of the sign winhef@MeFT]
key is pressed.

Pres§Q-PROGp stop the sign.

Presq4A] to display the character A.

PresqSHIFTpnce. Press any of the keys on the IR remloigeirbase character keys are active.

PresgSHIFThgain. Press any of the keys on the IR remutiendiineal keys are active.

Pres§SHIFThgain. Press any of the keys on the IR renmgrteeflcbaracters are active.

. Pres§gSHIFThgain to return to the upper-case mode.

NOTEThe upper-case mode is the default mode wherglieginogram. Once you [B¢#§Tyou are no
longer in the upper-case mode. Follow stefst8dglé between the different modes.

7. Pres§ENTERT{o run your message.

ogkhwnE

Displaying European characters usjgy R@P-CHARey

1. Pres§Q-PROG] stop the sign.

2. Presq4A] to display the character A.

3. Now presEUROP-CHARJotice that the character has changed infeartEsigde character.

TIP:To return to the normal character, keep pE#ROF-CHARIso, press any character to continue to type
regular characters. Repeat step 2 and 3 whert yodis@lay a European character.

4. Pres§ENTER{o run your message.

Displaying European characters in lower-cdSHISTishdEUROP-CHAR]

1. Pres§Q-PROG] stop the sign.

2. Pres4SHIFTbnce to go into lower-case mode.

3. PresqC]to display the character C in lower-case.

4. Now presEUROP-CHARJotice that the character has changed infrearEsigde character.

5. Pres§ENTER{o run the message.

NOTEThere are 64 European characters to chooseféroim tff®uick Reference Guitte the European
characters table and corresponding characters.

TIP:Use the character G [EBROP-CHAR] display Greek characters.

5. Attention-getting Features
Displaying a pre-loaded message or graphics page

Example: Pre-loaded message in page A.

Step Key to press Description Display
1. [RUN-PAGE] Stop the sign and wait page data [STOP MODE]
2. [A] Display page A [PG:A]
3. [ENTER] Run your message

NOTEThere are 26 pages (A to Z) to save your niassages

Link display pre-loaded message

Step Key to press Description Display
1. [RUN-PAGE] Stop the sign and wait page data [STOP MODE]
2. [A] [B] [E] Display page A, B, E [PG:A, B, E]
3. [ENTER] Run your message
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UsingCOLORDr[FONT}o select a text colour or a different chardcter f

Pres§Q-PROGp stop the sign.

Presq4S][U]to display the character.

Pres§COLOR]The characters have changed colour.

Pres§COLOR&gain to view the different colours and seleetytbe wish to use. The selected colour stays
active until another colour is chosen.

Presg§FONT]Notice the characters have changed to a fdifferent

Presg§FONTRgain to view the different font sizes anthealaetyou wish to use. The selected font stays
active until another font is chosen.

7. Pres§ENTERT{o run your message.

NOTEPIease refer to Qaick Reference Guitte the colour and font size table.

PwpPE

o a

6. Advanced Features
Adding special effects to your messag® B€)s]

Pres§PROG}o program a message.

Presq ] to select the page edit function.

Pres§ ]to select page A. You can select from 26 paggs (A

Presq ][ ] to program the page. The sign will read [PAG: A].

Pres§ENTER{o edit the page.

Enter a word. Pr¢ESNTER]

Presq ][ ] to scroll through the various leading efferesdBINTER]o confirm.

Presq ][ ] to scroll through the closing effects antpNES&]jo confirm.

. Presq ][ ] to select the display time and [ER3&R]{o confirm.

10Press{ ][ ] to select leading and closing effect speetbfBand prefSNTER{jo confirm.
NOTEThere are many effects that you can seleaféoto.tRQuick Reference Guitta the effects table
and corresponding character.

CoNoOORWDOE

Adding scheduled display (BROG]

Pres§PROG}o stop the display.

Presq ][ ] to program the scheduled display.

Presq§ ]to enter the schedule selection.

Presq ] to set up the schedule display time. You pao Seschedules from A to E. ERIERI{0

confirm.

Pres§ ][ ]to selectthe year. Pie$§ ] to edit. Pre$ENTER{o confirm and to the start and the month
input field.

6. Repeat step 5 and enter the month, day, honoui@d mi

7. After having pres$E8NTER{o confirm, repeat steps 5 and 6 to set ugirigeetfiect. You will see [*].

8. Press a character key from A to Z to inputdligden PreESNTER{o confirm.

PwpPE

m

Displaying / cancelling the time and dafé IMEIQATEI[ESC]

1. Pres§TIME/DATES enter the date/time display mode. Date anitldispay alternatively for 3 seconds.
2. To cancel, presSCland wait 3 seconds. The display will retumatoremsage display.

Running combined pages [Ridiy-PAGE]

This feature allows you to link up to 26 payefoag mmessage. Program your messages bafpthbisetti
feature.
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1. Pres§RUN PAGE]

2. PresqA to ZJto select the “select run” pages.[EMEER{o confirm.

3. Enter the pages you want to rupAHE] andC]to run page A, B and C.
4. Pres§ENTERI{o run the message.

Resetting the system usinfFtbRCTTkey

1. Pres§FUNCT{o enter the setup function.
2. Presq ] to clear all. [Clear all Y] appears.[PRBESR{o confirm.

Setting the ID address UsibgNCT]

Presg§FUNCT{o enter the setup function.

Presq ][ ] to select [ADDOO].

Pres§ ][ ]to selectthe address field.

Presq ][ ] to edit the address from 00 to ZZ.

Pres§ENTER{o confirm. Pre&sSClo return to the normal display.

ogrwnE

Setting the brightness UsihigNCT]

1. Pres§FUNCT{o enter the setup function.

2. Presq ][ ][ ] to enter the brightness function.

3. Presqy ] to select the brightness field.

4. Adjust the brightness from high to loy Lsihg

5. Pres§ENTER{o confirm. Pre&sSClto return to the normal display.

Setting the system clock (BldCT]

Presg§FUNCT{o enter the setup function.

Presqy ][ ][ ][ ]to setup year data.

Pres§ ][ ]to selectthe year field.

Enter the year usjnp[ ]. Pres$ENTER{o confirm.

Presq ] to switch to month data.

Repeat steps 3, 4 and 5 and enter the monturdayg minute.
PresgESCIto return to the normal display mode.

NookwNE

\l

. Software
7.1. PC system requirements

Operating system: Win98/WinME/WinNT/Win2000/WinXP
CPU: Pentium 166 or above

RAM: 32 MB or above

Monitor: VGA or higher

Serial output: RS232 port

7.2. USB RS232 Converter

The USB RS232 converter can convert a USBteltmenfRS232 serial interface.

Installing the Drivers

The enclosed CD-ROM contains the converteersorTldei drivers are located at \usb drivertivéISDn

ROM.
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Virtual COM Port Driver Installation in Windows XP.

Install the CD into the CD-ROM drive. ConreBt¢hble) between the host computer and theviaeget d
Windows will open a “Found New Hardware WitoavdPwaas “Next >” to continue.

Select “Install from a list or specific lochttorcéa)” and press “Next >”.

Check “Include this location in the searche$ariBnomwse” to locate the “slabw2k.inf” daNesrongile.
The file location is “F:\usb driver\WIN” difeesmryNext” once this location is selected.

Press “Finish” to complete the installation tevid&H8rivers.

USB RS232 Converter Serial Interface

After having installed the driver, click c8etfitag/Control Panel/System/Device Managgio/A wi$B
appear as a COM port in the Device Manager.

The USB RS232 Converter will usually use tteevéolalet COM port for operation, e.g. if COd pate
used by other peripherals and applications, R&233Bonverter will use COM 4.

The USB RS232 Converter functions identiGitpart. It can support serial device corestd fined
in the Win32 Communications API.

Updating the mapped COM Port

If the USB RS232 Converter is assigned to avhgirtC€&g. COM 8, but the application dopparbitsyou
will need to update the mapped port. In thé/Beager, double click the entry “CP2101 USBRodg&RT
Controller (COM 8)” under the category “PodsLEDNM5elect the tab box “Port SettingdieClick t
“Advanced...” button and select a lower COM (@)gp@OMNhich the application will suppatieC@ik’
button. You will see the port mapped to COM 2.

7.3. Software Installation

Insert the CD into the CD-ROM drive. The @rwiil\ahile the first screen appears. Clitktdrissaall the
software, click “Read Me” to read the requiaiathelt& “Exit” to exit the installation.

To install the software, click “Install” at@oriiakue” to continue the installation. Ghisk™Brohe
“Destination Folder” to select the directoystdimepseset is “C:\Program Files\New Sign”.

Click “Next” to proceed. Choose “Next” toileimgtalfation and to copy the file to youd BGKaChoose
“Cancel” if you would like to quit the installetioose “Back” to change the directoryGrettmmpletion, click
on “Finish”.

A shortcut icon will appear on the desktopafmpater. The program will simultaneouslyrereatirectory
in your PC program group. If would like td thersstalem, double click “Unwise.exe” in ‘$RiNeyvaBign”.
Select “Automatic” and click “Next”. The pribguatonveitically uninstall.

7.4. Setup

Connecting the cable

RS232 | Phone jack

MML16CN

PIN 2 RXD (green)

PIN 3 TXD (black

TXD(Black)

PIN 5 GND (red)

RXD(Green)
GND (Red)
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Plug the RJ45 connector into the RJ45 inmigof the
Identify the COM port on the back of your c@uopoeat the 9-pin connector to this portpihthe 9
connector is not connected to the correct potercoommunication to your sign will not work.

7.5. Software Screen

e

= Fle Edit Commands European Fonk Color  Bmp Graphics  Funckions  Help

IEETIFEL - R |

Line 1 | Line 2 |

First select leading effect, move speed,
display effect, display time, and closing
effect, then t¥ype your message here.|

Toolbar

Menu Bar -
Message Window Character Count
/-
| [119 =" v

Save the current message in the Message Window.
Cut the highlighted selection and put it ibdaectli
Copy the highlighted selection and put it ipbdaedcl
Paste the contents of the clipboard.

The Toolbar

E Open a new Message Window.
& Open an existing file.

=

&

g

%

-
b=
=

The Menu Bar
File

New

Open
Save

Set Comm
Exit

Edit

Cut
Copy
Paste
Delete

MML16CN

Send the message in the Message Window to the sign.

Send the message through LAN.

open a new window
open an existing file
save the file currently open
set the communication settings
exit the software program

cut the highlighted selection and put dlipbdaed

copy the highlighted selection and et dipbdard
paste the contents of the clipboard aciigaltocument
remove the selected content from the Wasdagye
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Commands

Leading how the text will appear

Display Effect how the text will display

Display Time how long the message will display
Speed control the leading and closing speed
Closing how the text will disappear

Special insert the TIME, DATE and BEEP
European

€ow | Tom [+ oz -l uns -I 1104 'I 05 J moe | b ypo | vos I' g
T ovoa |~ 008 |t gpe | Yoop | FT0E | Wope | Mo [ Qg | Bo [™ ws
O g (B s [T e [ Mg | Eg [T e [Py [ Yoe |8 e | & o
g [ 6 mp | %m0 | X ooz ¢ w2 | E vz |0 voa | ¥ vas | P | & mm

[ 3 a
& U2 729 wza | 2 uzB € T2e ﬁuzn ® UZE (E 1I2F g 130 T a3
F 3 - T : 1 [+]
132 Uz |2 g | Y ouss 1 s | sz E 58 U39 mas | £ usm
.l 1 ﬁ E. . - o) E j LA ﬁ
4 yic | “%ua U3E wiF | A ouso | Boar |Aoges | A e | A ooag 43
- - - e -

LY - Pl -
€ v | § o E 43 E 143 Er_mg ET_ME I vac | Tuap | Tuae ]_:U4F
{f uso | Musi | Dusz !_:IT_TSS Ouse | Ouss | Ouse | Zusy | Buss | U use
-a - .
Uosa | Uusg | Uose | Yusp | Pose [ Buse | Quso | @uey | Quez | @ uss
T Y " - - -
Auee | duss | Pues | $usr | Puss | Puso | Busa | Pose | Lwse | Tusp
- - ﬁ [T - r _~ - s
Lusg | Lusr U0 | Moy | Do | Ogys | Oy | Oours | Durs 77

S o~y Lyl L4
ﬂm‘a Uuw |Uow | Uy | Uoxe | Yoo b u7e | Yo

User Font Make

Select the character code (refer to the table above
and select the font size. Clic__ 9= | button

to add the item in the list box. Select the item to
draw the font.

ClicHTRANSFER] [TRANSFER TO $tGN]
update the user font of the sign.

ClicHFILE] [SAVE FOND]save a file.

Recalling the Default Font

Recall the above default European charactesigtoahe software.
Font

Select any one of the font styles, Europeak ch&eesers.

Color

Select any one of the listed colours.

Bmp Graphics

Edit Graphic... edit and save your own graphianohaggest them into the Message Window. Refer
to theBMP Graphic Editor
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Functions

Send Message send the current text in the Mesdagdd/the LED display board. Before
transferring, select the board’s ID (ID whiely getibg “Set ID...” function). Also, set
which page to transfer to. There are 26 pdges in al

Run Page run a specified page on the LED board

Links Pages to Run link some pages in ordewote ithian one page, e.g. type A, B and C te AirBoag
and C

Set ID set the ID of the LED board

Note: IDOO is used for the global call. If goareigan one sign, connect all the signs
in a network, e.g. from ID01 to ID05. Afterwsacen, Send a message to the desired
sign entering the individual ID number. Useséid@daall the signs.

Set Clock set the date and time

Delete Page delete specific page informatiaigmn the
Set Brightness set the display’s brightnedgwsier 4
Display by Schedule schedule a message toymeldispla

Delete Page delete some pages in the runningsnessag
Delete Schedule delete some items in the Seclindelule T
Delete all delete all the messages

7.6. Software Configuration

Go to “File”, “SetComm”.
Select the COM port.
Click on “OK” when your settings are complete.

7.7. Sending a Message
Use the “Send Message” icon to transmit the toegbsadeD board.

In the Message Window, type in a test messay&L&OME”.

Click on the icon on the Toolbar to bring ugpstgeMéndow.

Enter the sign ID number and select the pade/tnisaressage to. You have pages A to Z &vadhable.
page can be used to store a different message.

Click on “OK” to send the message to the LEIDthedrdard did not receive your messageéjrngy then
message again.

7.8. BMP Graphic Editor

Use the BMP Graphic Editor to edit or create gfgplir own. To open this window, cliciBamptdphics”
in the Menu Bar and then click on “Edit Graphics”.

Editor Ar¢ Edit Area dectio

Edito

Graphi Toolbox

Library

Displa;
Zoom In and
Zoom Out

Colou
Selection

Graphic Data Function Selection
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Select a Graphic Window by clicking on angiegeaphics from the “Select Graphic” list. WX
graphic pages can be stored.

Color

Select any of the four colours to edit an greptigor

to create a graphic. Colour:
black, red,
green, yellow

Graphic Data Function Current selected colour

Save save the current graphic displayed inhleVé@rajow

Delete delete a graphic from the Graphic Library

Insert insert the current graphic from the Wnagbve into your message

Editor Toolbox

Pen ToolClick this tool and move the mouse to theré&alitBress and Hold down the left button of
your mouse and move your mouse to free hand draw.

Brush ToalClick this tool and move the mouse to theré&aliteress and hold down the left button of
your mouse and move your mouse to use thefbnesioing

Line ToalClick this tool and move your cursor toitigestart of the line. Move your mouse to the
end point of the line while holding down thtetiftyour mouse. Release the mouse button.
Outline Rectangle To@lick this tool. Select the starting pointrigyyaor cursor and holding down
the left button of your mouse. Move the mauseaapttint and release the button.

Rectangle TooSeeOutline Rectangle Tool

Outline Ellipse TadbeeOutline Rectangle Tool
Ellipse ToolSeeOutline Rectangle Tool

Pointer ToolClick this tool. Select the Editor Area mgmeddiolding down the left button of your
mouse. The selected area will be round. Maeelilidhalding down the left button of your mouse to
the desired position. Release the button.dRigghfixli

Polygon Pointer TadbeePointer Tool

Erase ToolClick this tool. Press and hold down tholeftfgdur mouse to erase the area you want.

Clear ToolClick this tool and select the colour. Mawsdh&odhe Editor Area and left click. The
whole area will turn into that colour.

Text ToolClick this tool. Move the cursor into thArgditaeft click your mouse and write your text.
You can cut and paste your text, select fartdsieas colours. Click the “OK” button tgdunisdn
move the text to the desired position by dnegigixigoioX.

Clear FunctiarLeft click this button to clear the wholéAfgeditor

Bmp File Function.eft click this button to export or imporfile BMP
Display Zoom In and Zoom Out
Select the zoom from 1 to 8, 1 being the smallest.
7.9. LAN Communication
How it Works

The display is first connected to the serialrC& M pomputer in the LAN environment whiehtoasehe
Receiver lave Omputer (RSC). The computer that will acttaadgntiding messages to the LED display is
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referred to asahsmittingddter @Gmputer (TMC). The TMC will have the displesofiovare installed. It is not
necessary to install the software on the RS@pNgxb set up a “Generic / Text Only” prartendhe RSC
and share it with the TMC. Once the setup rldoneasage is created, a simple click ondhgdSen
Network” button will bring up the “PRINT” nlittlag SBelect the “Generic / Text Only” pricliek 46dK” and
your message will be on its way.

RSC Printer Driver Setup

Click on “Start”, “Settings” and “Printer”. IN¥¢ t&tog window will appear.

Double click on the “Add Printer” icon. Théntaduvizrard” window will appear.

Click on “Next”. Select “Local Printer” and“tiektbagain.

Under “Manufacturers”, search for “Generick and'Miext”. If prompted “A driver is alredidd itosthis
printer”, select “Keep existing driver” amtealitk “

Select the COM port on the RSC the displayestitdda and click on “Next”.

Under “Printer Name”, type in the desired nafriedinairacters long) for the Display PrinteS8lece
“No” to select the printer as the default pdmaierka'Next”.

Click on “Finish” to complete the setup. IrGBrothdisk in the proper driver if necessdick &0K¢E.
Select the printer you've created. Go to “feliekard“Properties”.

Click on the “Details” tab and click on “RPmy$'Setti

Make sure the settings below are set accotaikgly.“OK” when done.

Baud Rate

Setting:
should be as
shown

Click on the “Sharing” tab and click on “Shdrethd$Share Name” box, type in the “Prietenddéam
earlier. Type in a password when desired.
The RSC Printer Driver setup is now complete.

TMC Printer Driver Setup

Click “Start”, “Settings” and “Printer”. The thddy window will appear.

Double click on the “Add Printer” icon. Théntaduvrard” window will appear.

Click on “Next”. Select “Network Printer” &hxiick

Select “No” to print from “MS DOS based prGjcknosi’.“Browse”.

Double click on the name of the RSC on theaneltseldct the created Display Printer Driver.
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Click on “OK”. Now click on “Next”.

Under “Printer Name”, type in the “Printer ddreaflies.

Select “No” to select the printer as the dafeulpd click on “Next”.

Click on “Finish” to complete the setup. IrGProtigisk in the proper driver if necessdnk ke
The TMC Printer Driver Setup is now complete.

Sending a Message through the LAN

Start the software and create your message.

Click on for “Send via Network”. Enter the “Sign ID Biodntitaje Number” and click “OK”.
Select the Display Printer Driver from theNBn&ebox and click “OK”.

8. Quick Reference Section

Colour Code Table

Letter Foreground Colour Background Calour
A Red Black
B Green Black
C Yellow Black
D Black Red
E Black Green
F Black Yellow
G Red Green
H Green Red
I Red/Yellow/Green Black
J Random Black

Font Size Table

Select a font size and pjie@NT}o toggle between the different fonts.

Letter Character Font Size
A Normal (5 x 7)
B Bold (6 x 7)
D Narrow (4 x 7)

European Character Table

To display a European character, press theraings$giber. Press lBEIROP-CHARgy until the European
letter of your choice is reached. Once youEsgefkan letter you wish to use, press anjt@therckentinue
to type your message

Letter in “PPER CASE” Foreground Colour DMWERMCASE” Foreground Colpur
A AAAAAA & a dadaade
B 3 C C
C C e céeé
D [ Pt
E EEEE n i
I 111 0 6060060@
N N P b
0 00000Y u auai
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Y

Special Effects Table

After completing the message editing you cémesiglading and closing effect.

Letter] Type Effect Description
A L, T Immediate Image appears immediately
B L, T X Open Image shown from centre andeAteittst
C L, T Curtain Up Image jumps one line frooliogom
D L, T Curtain Down Image jumps one line trdoattopt
E L, T Scroll Left Image scrolls from right to left
F L, T Scroll Right Image scrolls from ldft to righ
G L, T V Open Image shown from centre andtbpen®ttop corners
H L, T V Close Image shown closes to centre
I L, T Scroll Up Image scrolls from bottom to top
J L, T Scroll Down Image scrolls from top to bottom
K L, T Hold Previous screen is kept
L L Snow Pixels drop from the top and staakldphe image
M L Twinkle Blank diagonal line scrolls oneghe imag
N L Block Move An 8-pixel display block mongktftoreft
P L Random Random pixels appear to build the image
Q L Pen Writing Hello World
R L Pen Writing Welcome
L = Leading effect (how the message will appear)
T = Closing effect (how the message will disappear)
Display Effect
A normal
B blinking
C play song 1
D play song 2
E play song 3
Moving Speed
A fast
B medium 1
C medium 2
D slow
Bell Duration
A short
B medium 1
C medium 2
D long
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Display Time

0.5~ 13s

Date Display Format
DD/MM/YY

Time Display Format

hh/mm
9. Help Section

Can | control more than one sign from a cahtma®loc

Set different ID addresses. The software witiattbwontrol up to 255 signs.

How do | remove the demo message on the sign?

The demo message is permanently programmesigntartlles designed to run automatically vehen the
are no other messages programmed by the usgsu\pitgram a message onto a page, the demo messa
will no longer show.

How much text can | program onto one page?

You can program up to 250 characters per pagee2epages and 16 graphic pages.

Will I lose my messages after | remove theopoter $ign?

No, there is a built-in battery.

After unplugging the LED board, | lose TIMEEBdtiAgE. Why?

The battery on the CPU is gone. Replace vétly aitlatthe same specifications.

| plugged in the sign but nothing appears.

Unplug the power to the LED board and plagnit Madgp sure the power adapter is firmlyiptogbed
LED board. Try using another wall outlet. fimg thsetystem.

The sign does not show any message after selispipghby schedule.

Clear the display by schedule and reset the system.

The software is not communicating with the sign.

Refer to sectior®etup and Sending a Messagéo not extend the 9-pin connection cabletiéth an
cable.

| receive an “Open COM Error”.

This means the COM port you selected is nt# avéiabg used by an internal device in yotgrcomp
Please refer to your computer’s user manuatbthmobdmputer's manufacturer for more informatio
My laptop computer does not have any COM patyssampgorts USB devices.

Some newer laptops do not have COM ports apgpanlySB devices (refer to your computer’'somanual
check). You will need to purchase a USB SERIFERABAIRVice that will convert one of youedyakab
ports into a working COM port. However, Vellemgua@ntee that this device will workaptbpaidue

to other devices installed by the user andhwanyifagturers’ equipment. Contact the laptdpstunanu
directly for questions regarding installatibnrapera

10.Technical Specifications

Digits 7 x 80 dots (5mm)

Display Area 610 x 55mm

Pixel Pitch 7.62mm

Display Time 0.5to0 13s

Viewing Distance 40m

Viewing Angle 160°

Power Supply 100~240VAC / 3A (adapter incl3A2VDC
Consumption max. 30W
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Dimensions 700 x 100 x 45mm

Weight 1.2kg
Operating Temperature -5°C to +50°C
Operating Humidity 20% to 90%

The information in this manual is subject to chanii@ut prior notice.

MML16CN — VEELKLEURIGE LICHTKRANT

1. Inleiding & kenmerken

Aan alle ingezetenen van de Europese Unie

Belangrijke milieu-informatie betreffende dit mtodu
Dit symbool op het toestel of de verpakkingngetft als het na zijn levenscyclus wordt wesgggewor
dit toestel schade kan toebrengen aan het milieu.
Gooi dit toestel (en eventuele batterijenhategdwone huishoudelijke afval; het moet bij een
gespecialiseerd bedrijf terechtkomen voor recyclage

U moet dit toestel naar uw verdeler of nasaaerdgklagepunt brengen.

Respecteer de plaatselijke milieuwetgeving.

Heeft u vragen, contacteer dan de plaatselijkataiiém inzake verwijdering.

Dank u voor uw aankoop! Lees deze handleidmmgapondet toestel in gebruik neemt. Wegstélet to
beschadlgd tijdens het transport, installearriet éia raadpleeg uw dealer.

Kleuren en lettergroottes

Teksteffecten en grafische mogelijkheden

Betrouwbaar en duurzaam

Grote opslagcapaciteit

Geprogrammeerde berichten

2. Afstandsbedienir(gie fig. 1)

1. Functietoetsen

2. Karaktertoetsen
Bovenkasttoetsen (A — Z)
Onderkasttoetsen (a — z)
Numerieke toetsen (0 — 9)
Symbolen (!; ...)
Europese lettertekens (

3. Beginnen met de afstandsbediening
Dru{ON/OFF]
DrufTIME/DATEIM enkel de datum en de tijd weer te geviESOlurk de datum en de tijd niet op het

scherm weer te geven.

Een eenvoudig bericht programmeren.

Stap Toets Uitleg Scherm

1. [Q-PROG] Stop het bericht en wacht voor de berichtinvoer

Toets [HELLO] en gebruik de karaktertoetsen

2. [H][[SEg,[IA‘\]([:LE]][O] Tip: Toetst u een verkeerd karakter in, wisndeze da [HELLO]
met d¢DELJ}toets
3. [ENTER] Geef de boodschap op het scherm weer. [HELLO HELLO]
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4. Verschillende karakters programmeren
Weergeven van onderkastkarakters, nummers en syehlogbHIFTFloets
Let op het indicatieblokje dat in de linkerbdailnvézlkens wanneer [St#FHtoets indrukt.

1. DruQ-PROG)m het bericht te stoppen.

2. DrudA] om het karakter A weer te geven.

3. Druk éenma@HIFT]Druk op om het even welke toets op de afsemdgb&k onderkasttoetsen zijn

actief.

4. Druk opnielBHIFT]Druk op om het even welke toets op de afsemdgb&e numerieke toetsen zijn

actief.

5. Druk opnieuHIFT]Druk op om het even welke toets op de afsemdgb&® groene karakters zijn

actief.

6. Druk opnieuBHIFTpm naar de bovenkastmode terug te keren.

OPMERKIN®e bovenkastmode is de standaard mode warmberiché@rogrammeert. Wanneer u de
[SHIFHtoets indrukt, bent u niet langer in de bowekagoly stap 3 tot 6 om tussen de
verschillende modes te schakelen.

7. DruENTER®mM het bericht weer te geven.

Weergeven van Europese lettertekens[ElgR@P-CHARjets

1. DruQ-PROG)m het bericht te stoppen.

2. DrujA] om de letter A weer te geven.

3. Druk n{EUROP-CHARYlerk op dat het karakter nu een Europedsiettedsstelt.

TIP:Om terug te keren naar de normale karaktrrsskaijf gt UROP-CHAR)ruk op om het even welke
letter om normale karakters in te toetsen. dtgpHaiah 3 wanneer u een Europees lettertekentevens
toetsen.

4. Dru{ENTERPmM het bericht weer te geven.

Weergeven van Europese lettertekens in de onatekadBSHIFTEN[EUROP-CHAR]

DruQ-PROG)m het bericht te stoppen.

Druk éénmaal [gHIFTpm naar de onderkastmode over te schakelen.

DruC]om de letter C in onderkast weer te geven.

Druk nu oft UROP-CHARYlerk op dat het letterteken in een Europgelssletie veranderd.

. DruKENTERDmM het bericht weer te geven.

OPMERKIN(EI kunt kiezen uit 64 Europese karakters. Raedfalbemet Europese karaktertekens en de
overeenkomstige karaktersart bverzichit

TIP:Gebruik de letter G [B&tIROP-CHARIN Griekse lettertekens weer te geven.

ahwn e

5. Belangrijke opties
Weergeven van een vooraf geprogrammeerd benadra@itche pagina

Voorbeeld: Een voorgeprogrammeerd bericht & pagina

Stap Toets Uitleg Scherm
1. [RUN-PAGE] Stop het bericht en wacht op de paginagegevens P MQBIE)
2. [A] Weergave van pagina A [PG:A]
3. [ENTER] Weergeven van het bericht

OPMERKINGr zijn 26 pagina’s (A tot Z) waarin u derbkuichopslaan.
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Voorgeprogrammeerde berichten koppelen

Stap Toets Uitleg Scherm
1. [RUN-PAGE] Stop het bericht en wacht op de paginagegevens P MQBIE)
2. [A] [B] [E] Weergeven van pagina A, B, E [PG:A, B, E
3. [ENTER] Weergeven van het bericht

Kiezen van een tekstkleur of een verschillemuleddt mMEEOLORf[FONT]

DruQ-PROG)m het bericht te stoppen.

DrulS][U]om de karakters in te geven.

DruCOLOR]De karakters hebben een andere kleur.

Druk opnieuw EpOLORPmM de verschillende kleuren weer te gevenlegévesnste kleur. De
geselecteerde kleur blijft actief tot een andsokdé gekozen.

DruFONT]Merk op dat de karakters een andere letteld@ort h

Druk opnieuw fFONTPm de verschillende lettergroottes weer tendegsmle lettergrootte. De
lettergrootte blijft actief tot u een andeyeolattieKiest.

7. DruENTER®mM het bericht weer te geven.

OPMERKIN®aadpleeg de tabel met de kleuren en letteigri§otteoverziclit

hPwpE

o0

6. Meer opties
Een effect aan het bericht toevoegfPR0&S|

1. DruPROGPm een bericht te programmeren.
2. Druq ] om de pagina te bewerken.
3. Drud ]om pagina A te selecteren. U kunt tot 26 pelgici&sen (A tot Z).
4. Dru ][ ] om de pagina te programmeren. Het scherm@eaijt\RAr.
5. DruENTER®m de pagina te bewerken.
6. Toets een woord in. PENTER]

7. Dru ][ ] om tussen de verschillende invoegeffectem @riflEENTERDmM te bevestigen.

8. Drul ][ ] om tussen de verschillende uitvoegeffectem EertddENTERPmM te bevestigen.

9. DruK ][ ] en selecteer de datum en tijd van weergalleNDERDmM te bevestigen.

10Drul ][ ] om de snelheid (1 tot 3) van de in- en uitvteegieffeclecteren. QEKMTERPmM te bevestigen.

OPMERKING kunt kiezen tussen een hoop effecten. Ralediglbelpmet effecten en de overeenkomstige
karakters itbrt overziclit

Een geprogrammeerde boodschap toevod@GaROagt

DrujPROGPpm de boodschap te stoppen.

DruK ][ ] om de boodschap te programmeren.

Dru ]om in de programmering te geraken.

DruK ] om het tijdstip in te geven. U kunt tot 5 hopelsgragrammeren op de pagina’s A tot E. Druk

[ENTERDmM te bevestigen.

Dru ][ ]en selecteer het jaar. Drijk] om te bewerken. DiEIMNTERYm te bevestigen en om de

maand in te geven.

Herhaal stap 5 en geef maand, dag, uur en minuut in

. Herhaal, nadat u hebt bevestigéEMEER]stap 5 en 6 om de uitvoegeffecten te prograEmversohijnt
[*].

8. Druk op een toets van A tot Z om de paginadn.tBgk JENTERPmM te bevestigen.

hwbhpE

o

No
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Uur en datum weergeven / wiss¢nIMEYDATEIf[ESC]

1. DruTIME/DATEIM de datum/tijd modus binnen te gaan. De digtwarschijnen om beurt gedurende 3
seconden.
2. Om te wissen, df@SClen wacht 3 seconden. De normale boodschamisavdirsgergegeven.

Pagina’s combineren [REeN-PAGE]

Combineer tot 26 pagina’s en vorm zo één lasgfepoblddient uw boodschappen te programmaren voor
deze optie instelt.

1. DruRUN PAGE]

2. DrulA to Z]Jen selecteer de “select run” pagina’ EERFERPmM te bevestigen.

3. Geef de pagina’s in die u wenst weer te geyAh,Bj\dn[C]voor pagina’s A, B en C.
4. Dru{ENTERPmM uw boodschap weer te geven.

Het systeem resetten [RENCT]

1. DruFUNCTdm u in de set-up te begeven.
2. Drul ] om alles te wissen. Er verschijnt [Clearrak[ENDERPm te bevestigen.

Het ID-adres ingeven [RENCT]

DruFUNCTdm u in de set-up te begeven.

DruK ][ ] en selecteer [ADDOQ].

Dru ][ ]en selecteer het adresveld.

Drul ][ ] om het adres te wijzigen van 00 tot ZZ.

DruENTER)m te bevestigen. OE&ClJom naar de normale schermweergave terug te keren.

aghwhE

De helderheid instellen[FgNCT]

DruFUNCTdm u in de set-up te begeven.

DruK ][ ][ ]om u in de functie te begeven.

Drud ] om het helderheidsveld te selecteren.

Regel de helderheid van hoog naar Idap[nhet

DruENTER)m te bevestigen. OE&Clom naar de normale schermweergave terug te keren.

oghwE

De klok instellen ff@NCT]

DruFUNCTdm u in de set-up te begeven.

Dru J[ 1] 1] ]om hetjaar in te geven.

Dru ][ ]en selecteer het jaarveld.

Geef het jaartal in ingéf ]. DruENTERm te bevestigen.

Drul ] om naar de maand over te schakelen.

Herhaal stap 3, 4 en 5 en geef maand, dag,inuutim.m
DruESCJom naar de normale schermweergave terug te keren.

NogbhwhE

\l

. Software

7.1. Systeemvereisten

Systeem: Win98/WinME/WinNT/Win2000/WinXP
CVE: Pentium 166 of hoger

RAM: 32 MB of hoger

Monitor: VGA of hoger

Seriéle uitgang: RS232 poort
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7.2. USB RS232 convertor

De USB RS232 converter zet een ISB1.1 intarterecam RS232 seriéle interface.
De drivers installeren

De meegeleverde cd-rom bevat de poortdriversamogertbr. De drivers staan op de cd-romsbnder \u
driver\WIN.

Installatie van de Virtual COM Port Driverws\Mido

Plaats de cd in de cd-romdrive. Koppel de hostr@anphet LED bord door middel van de USB-kabel.
Windows opent een “Found New Hardware WizardDugnsp “Next >” om verder te gaan.

Selecteer “Install from a list or specific [@ckamted)” en druk op “Next >”.

Controleer “Include this location in the seatolk’a “Browse” om het “slabw2k.inf” callagrebsstand
te lokaliseren. Het bestand staat onder dey dirgasdy driver\WIN”. Druk op “Next” wanneer deze
geselecteerd.

Druk op “Finish” om de installatie van de USBedva&ndigen.

USB RS232 convertor seriéle interface

Nadat u de driver hebt geinstalleerd, klikitgetitgs/Control Panel/System/Device MavagsChhint een
USB-poort als COM-poort in de Device Manager.

De USB RS232 convertor gebruikt gewoonlijk dedehiggpare COM-poort, bvb. wanneer pooBdreietot
zijn, dan gebruikt de USB RS232 convertor COM 4.

De USB RS232 convertor werkt als een normalerC Ol-gamvertor ondersteunt seriéle opdradéh be
in de Win32 Communications API.

De toegewezen COM-poort updaten

Is de USB RS232 convertor toegewezen aan eeort)ydpdpCOM 8, en de toepassing ondersteniet,deze
dan zal u de poort moeten updaten. In de Deagee, abbelklik “CP2101 USB to UART BridderControl
(COM 8)” onder “Ports (COM & LPT). Selecte#tate $attings”. Klik op de knop “Advance@s.éen ki
lagere poort (bvb. COM 2) die de toepassingnsteuonidKlik op de knop “OK”. De poort i€QMadn
toegewezen.

7.3. De software installeren

Plaats de cd in de cd-rom drive. De cd wordisahtgelazen en het eerste scherm verscHijmstadlfikom
de toepassing te installeren, klik “Read Me¥ystaaiavereisten te lezen en Klik “Exit” onasiarigee
verlaten.

Om de software te installeren, klik op “Indtail'bpriContinue” om verder te gaan. Klik sgJ’ iBrow
“Destination Folder” om het adressenbestamteteseldet systeem staat standaard op “C:\Pitegvidaw
Sign”.

Klik op “Next” om verder te gaan. Kies “Nextistallalee te starten en om het bestand readedehijf van
uw computer te kopiéren. Kies “Cancel” indrestallateeprocedure wenst te verlaten of Bagkdprh het
adressenbestand te wijzigen. Klik na de ipstakatize op “Finish”.

Er verschijnt een icoontje voor de snelkopgeinguogaublad van uw computer. Het progranbma maak

automatisch een nieuw adressenbestand aanh@lesysteem te verwijderen, dubbelklik op “kiivitse.e
“Programs\New Sign”. Kies “Automatic” en &kk’ odéNprogramma verwijdert automatischssentpepa
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7.4. Set-up

Aansluiting van de kabel

RS232 | Telefoonplug

PIN 2 RXD (groen)

PIN3 | TXD (zwart

PIN 5 GND (rood

Steek de RJ45-stekker in de RJ45-ingang vah het bor
Koppel de 9-pin aansluiting aan de toegewezeam poodomputer. De communicatie naar hekbord wer
niet wanneer de 9-pin aansluiting niet in pequtsta.

7.5. Hetscherm

K Ik
Menubalk noppenba

Berichtenvenster Aantal karakters

De Knoppenbalk

Open een nieuw Berichtenvenster.

Open een bestaand bestand.

Sla de huidige boodschap uit het Berichtenpenster o
Knip de gemarkeerde tekst en plaats deze jpipoaet cli
Kopieer de gemarkeerde tekst en plaats dezdipdpohed.
Plak de inhoud op het clipboard.

Zend een boodschap uit het Berichtenvenstdriuadr he
Zend de boodschap via LAN.

De Menubalk

File

New open een nieuw venster

Open open een bestaand bestand

Save sla het huidige bestand op

Set Comm configureren van de communicatigeinstellin
Exit verlaat het programma
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Edit

Cut knip de gemarkeerde tekst en plaats dezdijpmhed
Copy kopieer de gemarkeerde tekst en plaatshéezépigpard
Paste plak de inhoud op het clipboard in reetibaidigent
Delete verwijder de geselecteerde inhoud uitlienBenster
Commands

Leading hoe de boodschap op het bord zal verschijne
Display Effect weergave van de boodschap

Display Time hoe lang de boodschap zal verschijnen

Speed snelheden van in- en uitvoegeffecten

Closing hoe de boodschap verdwijnt

Special geef TIME (uur), DATE (datum) en BER ) pep
European

Font Make

Selecteer een karaktercode (zie tabel hierboven) en
kies de lettergrootte. Klik op  om het karakter

in de lijst toe te voegen. Selecteer het karakter e
wijzig de lettersoort.

KliKTRANSFER] [TRANSFER TO SUGNE
lettersoort van het symbool te wijzigen.

KIiKIFILE] [SAVE FONJIh het bestand op te slaan.

Recal Default Font

Herstellen van de standaard Europese kara&terhtkraht en de software.
Font

Kies een van de lettersoorten, Europese ofkGiradkses.

Color

Kies een van de voorgestelde kleuren.

Bmp Graphics

Edit Graphic... bewerk en sla persoonlijke d¢radidstieappen op en voeg ze in het Berichtenvenste
Zie BMP Graphic Editor
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Functions

Send Message zend de huidige tekst uit hehBenistetenaar het bord. Kies de ID (instefbetar in “
ID...”) van het bord voor u een boodschap déoezenok. naar welke pagina u de
boodschap doorzendt. Er zijn 26 pagina’s in totaal.

Run Page weergave van een welbepaalde pagina
Links Pages to Run koppel verscheidene pabir&sn, B en C om pagina’s A, B en C eeen te g
SetID instellen van de ID van het bord

Opmerking: IDOO wordt voor alle borden gabtw&ts&eidene borden aan in een
netwerk, bvb. van ID01 tot IDO5. Zo kunt u iéiek bpecht naar een welbepaald
borden zenden door het ID-nummer in te gevénlBEbom een bericht te sturen
naar alle borden.

Set Clock instelling van datum en tijd

Set Brightness instellen van de helderheido@asdedp over 4 niveaus
Display by Schedule een boodschap plannen

Delete Page een welbepaalde pagina wissen

Delete Schedule wis alle geplande boodschapSahaddle Table
Delete all wis alle boodschappen

7.6. Configuratie van de software

Ga naar “File”, “SetComm”.
Selecteer de COM poort.
Klik op “OK” wanneer de instellingen zijn ingegeven

7.7. Een boodschap doorsturen
Gebruik het icoontje “Send Message” om een poadsahalichtkrant te sturen.

Typ een boodschap in het Berichtenvenster, l@QMEE

Klik op de icoon in de Knoppenbalk om het Bemslietevweer te geven.

Geef de ID van de lichtkrant in en selecteenalevpamaar u de boodschap wenst door te zgmles. P
A tot Z zijn beschikbaar. Elke pagina kangelstaikiom een verschillend bericht op te slaan.

Klik op “OK” om de boodschap naar het bordhtePzebder opnieuw als de lichtkrant de boodschap n
heeft gekregen.

7.8. BMP Graphic Editor

Gebruik dit venster om grafische boodschappearpermnOm dit venster te openen, klik op ‘{Brigs 'Gna
de Menubalk en Klik vervolgens op “Edit Graphics”.

Grafische Opmaak Functies Grafische Opi

Knobpenb:
Bibliotheek

Ir- en
uitzoomen

Kleurenkeuze

Functie Grafische Data
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Selecteer een Grafisch Venster door op om Wetlkevezkening in de lijst “Select Graphiéne Wlikunt
maximaal 16 grafische pagina’s opslaan.

Kleurenkeuze

Selecteer een van de 4 kleuren om een nieuwe of een

bestaand grafisch bestand te bewerken. Kleurel
Zwart, rood,

Huidige kleur groen, geel
Functie Grafische Opmaak

Save sla het huidig grafische bestand op disdeeGdpmaak

Delete wis een grafisch bestand uit de Bibliotheek

Insert voeg de huidige grafische voorstelirggraftsthe Opmaak toe aan uw boodschap
Knoppenbalk

Pen ToolKIlik op dit icoontje en verplaats de muis@eafistbe Opmaak. Houd de linker muisknop
ingedrukt en beweeg de muis om uit de vrijediaamckte

Brush ToalKlik op dit icoontje en verplaats de muis@esfistbe Opmaak. Houd de linker
muisknop ingedrukt en beweeg de muis om deze §elctiiken.

Line ToalKlik op dit icoontje en verplaats de curset baginpunt van de lijn. Verplaats de muis
naar het eindpunt van de lijn terwijl u dediskeopningedrukt houdt. Laat de muisknop los.
Outline Rectangle To#llik op dit icoontje. Selecteer het beginpdet@osor te verplaatsen en de
linker muisknop ingedrukt te houden. Verplasgsndamntet eindpunt en laat de knop los.
Rectangle TooZieOutline Rectangle Tool

Outline Ellipse TaaZieOutline Rectangle Tool
Ellipse ToolZieOutline Rectangle Tool

Pointer ToolKlik hierop. Selecteer de Grafische Opmaalidker shuisknop ingedrukt te houden.
Het geselecteerde gebied wordt rond. Vergakisiodr de linker muisknop op de gewenste plaats
ingedrukt te houden. Laat de muisknop los.ddikectger muisknop om vast te zetten.

Polygon Pointer TadiePointer Tool

Erase ToolKlik op dit icoontje. Houd de linker muiskdiykiram het gewenste gebied te wissen.

Clear ToolKlik hierop en kies de kleur. Verplaats deaarrsgerGrafische Opmaak en klik met de
linker muisknop. De hele selectie verandeghinlezgifde kleur.

Text ToolKlik op dit icoontje. Verplaats de cursor Gealistdbe Opmaak. Klik met de linker
muisknop en typ uw tekst in. U kan de teksteinppkken, lettersoorten en —kleur seledteogn. Kl
de knop “OK” om te beéindigen. Verplaats detdietttdkstvak te verplaats.

Clear FunctiarKlik hierop met de linker muisknop om deeGdainsabk vrij te maken.

Bmp File FunctiorKlik hierop met de linker muisknop om BMR héstaxpbrteren en te
importeren.

In- en uitzoomen
Selecteer de zoom van 1 tot 8, van klein naar groot

7.9. LAN-communicatie

Hoe werkt het?

De display wordt aan de seriéle COM poort geaoperid AN-computer die szl IBve ©mputer”
(RSC) noemen. De computer die de boodschappedt daarzde lichtkrant noemerravestiitting ddter
Computer” (TMC). Op de TMC wordt de controlgmoftstatieerd. U hoeft geen software te imsiplie
RSC. Vervolgens installeert u een “GenerialyTgxin@er driver op de RSC die u met de TNNa dieel
installatie en de opstelling van een boodschaehkitkbudigweg op “Send Via Network” enigrt\easch
“PRINT” dialoogvenster. Selecteer de “Gene@alyTexinter en klik op “OK”. Uw boodschapraamden.

MML16CN 22 VELLEMAN



Configuratie van de RSC printer driver

Klik op “Start”, “Settings” en “Printer”. Hét ‘th&dtdgvenster verschijnt.

Dubbelklik op het icoontje “Add Printer”. Heirt&ddlVizard” venster verschijnt.

Klik op “Next”. Kies “Local Printer” en kil aprikiext”.

Onder “Manufacturers”, zoek naar “GenerigpeiNkiit’. Verschijnt er “A driver is alredléd itosthis
printer”, selecteer dan “Keep existing drilfe§@fiNext”.

Selecteer de poort op de RSC waarop de diaptpsisten en klik op “Next”.

Onder “Printer Name”, typ de gewenste naank@rakiel® lang) van de Display Printer Dever."Kig’
om de printer als standaardprinter te seleckdikeopetNext”.

Klik op “Finish” om de instelling te vervolRdmsrde cd in de juiste drive indien nooligogn‘&K”.
Selecteer de printer die u zojuist hebt aangemaaht. “File” en klik op “Properties”.

Klik op de tab “Details” en klik vervolgens Spttirgs”.

Zorg dat de instellingen als volgt zijn ingkgkewvgnOK” wanneer u klaar bent.

Aantal baud

Stel in als volgt

Klik op de tab “Sharing” en Klik vervolgensegh AShdn het vak “Share Name”, typ de “&meter N
(printernaam) die u eerder al gebruikte. Tygeéeentpaswoord in.
De configuratie van de RSC is nu volledig.

De configuratie van de TMC printer driver

Klik op “Start”, “Settings” en “Printer”. Edlii ‘th&dtdgvenster verschijnt.

Dubbelklik op het icoontje “Add Printer”. ldet'A&edgPrinter Wizard” verschijnt.

Klik op “Next”. Kies “Network Printer” enNeiktop “

Selecteer vervolgens “No” om vanuit “MS DO®besed paf te printen. Klik op “Browse”.
Dubbelklik op de naam van de RSC in het neseledtesr de aangemaakte “Display Printer Driver”.
Klik op “OK” en vervolgens op “Next”.

Onder “Printer Name”, typ de eerder gebrui&teNdria” (printernaam).

Kies “No” om de printer als standaardprinter véjres en klik op “Next”.

Klik op “Finish” om de configuratie te vermolddajs de cd in de juiste drive indien niddaehK”.
De TMC printer driver is nu geconfigureerd.

Een boodschap via LAN verzenden

Start de software en creéer uw boodschap.

Klik op voor “Send via Network”. Geef de “Sign ID (iIDmbertmer van de lichtkrant) en “Page Number”
(paginanummer) in en Klik op “OK”.
Selecteer de “Display Printer Driver” uitRignligst Name” en klik op “OK”.
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8. Kort overzicht

Tabel met kleurcodes

Letter Kleur op de voorgronhd Kleur op de adhtergron

A Rood Zwart

B Groen Zwart
C Geel Zwart
D Zwart Rood

E Zwart Groen
F Zwart Geel

G Rood Groen
H Groen Rood

I Rood/Geel/Groen Zwart
J Willekeurig Zwart

Tabel met lettergroottes

Selecteer een lettergrootte en dfEROBdF En rol door de verschillende lettergroottes.

Letter Lettergrootte
A Normaal (5 x 7)
B Vet (6 X 7)

D Smal (4 X 7)

Tabel met Europese karakters

Om een Europees letterteken weer te gevendemdeopenstemmende letter. Druk vervolg#hROPp-
CHARJ}ot het gewenste Europese karakter versckigisgaa gewoon verder op om het even wetke letter
uw boodschap te vervolledigen.

Letter in “PPER CASE” Kleur op de voorgrondin “OMIER CASE” Kleur op de voorgrond
A AAAAAA E a dadaada
B 3 C C
C C e céeé
D [ P
E EEEE n N
I 11 0 60600060@

N N P b

0 00000Y u auai
P p y y

U uuuu

Y \

Tabel met speciale effecten

Na uw boodschap te hebben ingetikt, kies eaitvioegeffect.

Letter|] Type Effect Omschrijving
A L, T Immediate Boodschap verschijnt onmiddellijk
B L, T X Open Boodschap verschijnt in het mididkemaar de 4 hoeken
C L, T Curtain Up Boodschap verspringt eem i@g@gevaaar boven
D L, T Curtain Down Boodschap verspringt ean lemetn naar onder
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E L, T Scroll Left Boodschap rolt van reclim&saar |
F L, T Scroll Right Boodschap rolt van linkshtaar r
G L, T V Open Boodschap verschijnt in het miditkenasr de twee bovenst hg
H L, T V Close Boodschap sluit naar het midden toe
I L, T Scroll Up Boodschap rolt van benedereraar bo
J L, T Scroll Down Boodschap rolt van bovenatsar be
K L, T Hold Vorig scherm wordt vastgezet
L L Snow Pixels vallen, stapelen zich op erzeatenbaodschap
M L Twinkle Lege regel rolt over het scherm
N L Block Move Een blok van 8 pixels grootdanéegischerm van rechts naar
P L Random Willekeurige pixels vormen de boodschap
Q L Pen Writing Hello World
R L Pen Writing Welcome

L = Invoegeffect (hoe de boodschap op de hahrddhijt)

T = Uitvoegeffect (hoe de boodschap van dat hethkngint)

Weergave-effect

A normaal

B knipperen

C deun 1

D deun 2

E deun 3

Beweegsnelheid

A snel

B medium 1

C medium 2

D traag

Duur van de pieptoon

A kort

B medium 1

C medium 2

D lang

Tijd van weergave

0.5s ~ 25s

Formaat datum

DD/MM/J3J

Formaat tijd

uu/mm
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9. Probleemoplossing

Kan ik meer dan 1 lichtkrant besturen vantaial lmesturingssysteem?

Stel verscheidene ID adressen in. De softwaieeléatt 255 lichtkranten te besturen.

Hoe verwijder ik de demoboodschap?

De demoboodschap is permanent in de lichtlogrargey@erd en verschijnt automatisch wanneer er gee
andere boodschap is ingegeven. Wanneer u ebajpavden pagina programmeert, dan zal de
demoboodschap niet meer verschijnen.

Hoeveel tekst kan ik in een boodschap ingeven?

U kan tot 250 karakters per pagina ingeve26Eyagjna’s en 16 grafische pagina’s.

Verlies ik mijn boodschappen nadat ik de stekkstapcontact trek?

Neen, er is een ingebouwde batterij.

Nadat ik de lichtkrant heb ontkoppeld, vezligd-led datuminstellingen. Waarom?

De batterij van de CVE is zwak. Vervang dddattei batterij met dezelfde waarde.

Ik heb de lichtkrant aan de voeding aangeslotarvaraahijnt niets.

Ontkoppel de lichtkrant en koppel deze opngedat. dowoedingsadapter correct in de lidhtkeotieer
een ander stopcontact of herstel het systeem.

De lichtkrant geeft geen boodschap weer ndlidg resteeen geprogrammeerde boodschap.

Wis de geprogrammeerde boodschap en hersteehet sys

De software communiceert niet met de lichtkrant.

Raadpleeget-up en Een boodschap doorstufeiverleng de 9-pin aansluitingskabel niet ametezen
kabel.

Ik krijg een “Open COM Error” foutmelding.

Dit betekent dat de poort die u hebt toegewdastiniebaar is of gebruikt wordt door eeinéehere
toepassing. Raadpleeg de handleiding van uw obmgerte contact op met de fabrikant voor meer
informatie.

Mijn laptop heeft geen COM poorten en ondelstéWBR-toestellen.

Sommige nieuveptops hebben geen COM poorten en onderstelibkSBetdestellen (raadpleeg de
handleiding van uw laptop om dit na te gaaft)eéhfeERIELE ADAPTER nodig om de beschikbare USB
poorten om te zetten naar werkende COM polerteam Yaftandeert de werking van dit toestalpdppuw |
niet omwille van andere toepassingen door klerggbinsitalleerd en verschillende randappéeataur.
contact op met de fabrikant van de laptopvratjem ineeft over de installatie.

10.Technische specificaties

Digits 7 x 80 dots (5mm)
Bruikbare display 610 x 55mm
Grootte van de pixels 7.62mm
Weergavetijd 0.5 tot 13s
Kijkafstand 40m

Kijkhoek 160°

Voeding 100~240VAC / 3A (adapter meegelev.A12VDC 3
Verbruik max. 30W
Afmetingen 700 x 100 x 45mm
Gewicht 1.2kg
Werktemperatuur -5°C tot +50°C
Vochtigheidsgraad 20% tot 90%

De informatie in deze handleiding kan te allenitgdden gewijzigd zonder voorafgaande kennisgeving
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MML16CN — JOURNAL LUMINEUX MULTICOLORE

1. Introduction & caractéristiques

Aux résidents de I'Union Européenne

Des informations environnementales importantesowaat ce produit
Ce symbole sur lI'appareil ou I'emballage ireligukagpareil est jeté apres sa vie, il peat nui
I'environnement.

Ne jetez pas cet appareil (et des piles éveparetieles déchets ménagers; il doit arriverectieze

spécialisée pour recyclage.
Vous étes tenu a porter cet appareil a votreureenuh point de recyclage local.
Respectez la |égislation environnementale locale.

Si vous avez des questions, contactez les autt@akes pour élimination.

Nous vous remercions de votre achat! Lisegragientavprésente notice avant la mise en sdiappauckil.
Si I'appareil a été endommagé pendant le trampstallez pas et consultez votre revendeur.
Couleurs et taille des lettres
Effets de texte et possibilités graphiques
Fiable et durable
Grande capacité de stockage

Message programmés

2. Commande a distangeir ill. 1)

1. Touches de fonction

2. Touches de caractéres

Touches en haut de casse (A — Z)
Touches en bas de casse (a — 2)
Touches numériques (0 — 9)

Symboles (!;

)

Caracteres européens (

3. Démarrer avec la commande a distance

EnfoncefON/OFFE]
EnfoncefTIME/DATEour afficher la date et I'heure uniquemeneZEE&Epour effacer la date et

I'heure.

La programmation d’'un message simple.

O]

Etape Touche Description Affichage
1 [Q-PROG] Arrétez le message et patientez avant d’entter le
message
2 [H][E]IL][L][O] Tapez [HELLOQ] et utilisez les touches caracteres. [HELLO]
' [SPACE] Tuyau: Effacez les caractéres avec lajRiEche
3. [ENTER] Affichage du message. [HELLO HELL
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4. La programmation de différents caracteres
Affichage de caractéres en bas de casse, thiffrokes en utilisant la t&HE-T]

Remarquez la case indicative affichée a gaaciue ptssion de la toySheFT]

1. EnfonceQ-PROG)our arréter le message.

2. EnfoncefA] pour afficher le caractere A.

3. Enfoncez une f{8HIFT]Enfoncez une touche arbitraire sur la comdistade@ Les touches en bas de

casse sont activées.

4. RenfoncefSHIFT]Enfoncez une touche arbitraire sur la comdistageé Les touches numeriques sont

activées.

5. RenfoncelSHIFT]Enfoncez une touche arbitraire sur la comthsiaaee Les caracteres en vert sont

activés.

6. RenfoncefSHIFTpour revenir aux caracteres en haut de casse.

REMARQUEe mode des caractéres en haut de casse esiplarméfthut lors de la programmation d’'un
message. En enfoncant la tg@¢HE T]vous passerez aux caracteres en bas de cesséeSui
étapes 3 a 6 pour sélectionner les différents modes

7. EnfoncefENTERpour afficher votre message.

Affichage de caractéres européens en utibsehdfaWROP-CHAR]

1. EnfonceQ-PROG)our arréter le message.
2. EnfoncefA] pour afficher le caractere A.
3. A présent, enfondeExJROP-CHARJotez que le caractére représente un caraopé&eEneu

TUYAUPour revenir aux caractéres normaux, maintercéztducfie UROP-CHARGnfoncez une touche
pour afficher le caractére en type normal. Répgtgres 2 et 3 si vous désirez afficher iémecarac

type européen.
4. EnfoncefENTERpour afficher votre message.

Affichage de caractéres européens en bas de otilsaent les touchi®blIFTEt{EUROP-CHAR]

1. EnfonceQ-PROG)our arréter le message.

2. Enfoncez une fg8HIFTpour passer aux caracteres en bas de casse.

3. EnfoncefC] pour afficher le caractere C.

4. A présent, enfondExJROP-CHARJotez que le caractéere représente un caracpé&eneu
5. EnfoncefENTERpour afficher le message.

REMARQUH: est possible de choisir entre 64 caractgpésmurConsultez la table avec les caractéres
européens et les caracteres correspondantgpdags. *
TUYAUUtilisez le caractere G avec la tiitldROP-CHARbur afficher des caracteres grecs.

5. Caractéristiques importantes
Affichage d’'un message préprogrammeé ou d’uappagesgr

Exemple: Un message préprogrammé dans la page A.

Etape Touche Description Affichage
1 [RUN-PAGE] Arrétez le messagFe)aeg';eattendez les données de la[STOP MODE]
2. [A] Affichage de la page A [PG:A]
3. [ENTER] Affichage du message

REMARQUH:y 26 pages (de A a Z) dans lesquellessiibtt ge mémoriser des messages.
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Enchainement de messages préprogrammés

Etape Touche Description Affichage
1 [RUN-PAGE] Arrétez le messagg;éeattendez les données de la[STOP MODE]
2. [A] [B] [E] Affichage des pages A, B, E [PG:A, B, E]
3. [ENTER] Affichage du message

Choisir un couleur de texte ou une tailleetesrattilisant la tougp@LORPU[FONT]

PONPE

o o

7.

EnfonceQ-PROG)our arréter le message.

EnfoncelS][U] pour afficher les caractéres.

EnfoncegCOLOR]Les caractéres ont changés de couleur.

RenfoncefLOLORpour afficher les différentes couleurs. Chiaisiesézur qui vous convient. La couleur
sélectionnée sera active jusqu’a ce qui vossehaise autre couleur.

Enfoncef=ONT]Notez que les caracteres ont changés de type.

RenfonceFONTDour afficher les différentes tailles desUéibisissez la taille qui vous convient. La taille
sera active jusqu’a ce que vous choisissietreitadlau

EnfoncelENTERpour afficher le message.

REMARQUEonsultez la table avec les couleurs etdedemilittres damspércu.

6. Plus de caractéristiques

Rajouter un effet en utilisant la tiRROES]

1. EnfoncePROGpour programmer le message.

2. Enfoncef ] pour éditer la page.

3. Enfonceg ] pour sélectionner la page A. Il est possitdetiEngér jusqu’a 26 pages (de A a 2).
4. Enfonceg ][ ] pour programmer la page. [PAG: A] s’affiche.

5.
6
7
8
9.
1

EnfoncelENTERpour éditer la page.

. Tapez un mot. Enfon&TER]
. Enfoncek ][ ] pour dérouler les différents effets d’ouvefturee FENTERpour confirmer votre choix.
. Enfoncek ][ ] pour dérouler les différents effets de ferfamturecfENTERpour confirmer.

Enfoncef ][ ] et sélectionnez la date et I'heure de I'affictiageefENTERpour confirmer.

OEnfoncef ][ ] pour attribuer la vitesse (de 1 a 4) desaffeigul’e et de fermeture. EnfilENGER]

pour confirmer.

REMARQUH: est possible de choisir entre une multffatse @ensultez la table avec les effets et les

caracteres correspondants dgres¢u.

Ajouter un message programme en utilisant [RRQG]e

PR

o

No

EnfoncelPROGpour arréter le message.

Enfoncek ] [ ] pour programmer le message.

Enfoncefg ] pour entrer dans la programmation.

Enfoncek ]| pour entrer la date et I'heure. Il est pospitolgrdenmer jusqu’a 5 messages sur les pages A a
E. EnfoncdENTERpour confirmer.

Enfonceg ][ ] et sélectionnez I'année. Enf¢ridek pour éditer. Enfonfie® TERpour confirmer et

pour entrer le mois.

Répétez I'étape 5 et entrez le mois, le jouinatda

. Répétez, aprés avoir confirmé a l'aide de |fENUER]les étapes 5 et 6 pour programmer les effets de

fermeture. La mention [*] apparait.

. Enfoncez une touche de A a Z pour entrer lafpage HEENTERpour confirmer.
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Afficher / effacer I'heure et la date en i&ilisach T IME/DATEU[ESC]

1. EnfoncefTIME/DATHEour entrer dans le mode date/heure. Laluaiecet’ Bffichent alternativement
pendant 3 secondes.
2. Pour effacer, enfonftle2Clet patientez 3 secondes. Le message normidichst réa

Combiner des pages en utilisant la Ui AGE]

Combinez jusqu’a 26 pages et composez un sgel loregsk est essentiel de programmer vos sreassatge
de choisir cette option.

1. EnfoncelRUN PAGE]

2. EnfoncefA to Z]et sélectionnez les pages “select run”. Effdi¢eRpour confirmer.
3. Attribuez les pages a afficher[p]€R] et[C] pour afficher les pages A, B et C.

4. EnfoncefENTERpour afficher le message.

Remettre le systeme a zéro a l'aide de [dROINGE]

1. EnfonceFUNCTpour entrer dans le setup.
2. Enfoncef ] pour tout effacer. La mention [Clear all Vi}.dpparec ENTERpour confirmer.

Administration de I'dresse ID en utilisantd §RONIT ]

Enfoncef=UNCTpour entrer dans le setup.

Enfoncef ] [ ] et sélectionnez [ADDOQ].

Enfonceg ][ ] et sélectionnez le champ de l'adresse.

Enfoncek ] [ ] pour modifier 'adresse de 00 a ZZ.

EnfoncefENTERpour confirmer. EnforiE&C]pour revenir a I'écran normal.

oo

Réglage de la clarté a l'aide de la [BUBYET]

Enfoncef=UNCTpour vous rendre dans le setup.

Enfonceg ][ ][ ] pour entrer dans la fonction.

Enfonceg ] pour sélectionner le champ de clarté.

Réglez la clarté a I'aidg fig].

EnfoncelENTERpour confirmer. Enforf&&C]pour retourner a I'écran normal.

agrwONE

Régler I'horloge a l'aide de la tftidNECT]

Enfoncef=UNCTpour entrer dans le setup.

Enfonceg ][ 1[ 1] ] pour entrer dans I'année.

Enfonceg ][ ] et sélectionnez le champ de I'année.

Introduisez I'année a I'aide des tquEhésEnfoncefENTERpour confirmer.
Enfoncef | pour passer au champ du mois.

Répétez les étapes 3, 4 et 5 et introduisezlejowigt la minute.
EnfoncefESCJpour revenir a I'écran normal.

NogohkowhE

\l

. Le logiciel
7.1. Exigences du systeme

Systéeme d’exploitation: Win98/WinME/WinNT/\Wixd®00/W
CPU: Pentium 166 ou plus

RAM: 32 MB ou plus

Moniteur: VGA ou plus

Sortie sérielle: port RS232
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7.2. Le convertisseur USB RS232
Le convertisseur USB RS232 transcode une &1aten une interface sérielle RS232.
Installation des drivers

Le CD-ROM inclus contient les drivers de porédis®eur. Les drivers se trouvent dans le @D\RS:M
driver\WIN.

Installation du “Virtual COM Port Driver’ radboves\MiP.

Insérez le CD dans le lecteur. Reliez I'ortitatadtappareil de destination grace au cable USB
Windows ouvre une fenétre “Found New HardwirdeWimacez “Next >” pour continuer.
Sélectionnez “Install from a list or spedific ([@c&ianced)” et enfoncez “Next >”.

Vérifiez “Include this location in the seawcfuhetz “Browse” pour localiser le fichidationsda driver
“slabw2k.inf”. Le fichier est situé dans lereéfpettsb driver\WIN”. Enfoncez “Next” apsedemtmnné
cet emplacement.

Enfoncez “Finish” pour terminer I'installationedes

L'interface sérielle du convertisseur USB RS232

Apres l'installation du driver, cliguez si8ettags/Control Panel/System/Device ManageUSR ppparait
défini comme un port COM dans le gestionnaiiphiasqoes.

Le convertisseur USB RS232 utilise normaleone@O&aisponible le plus bas, p.ex. si €Oz 3
sont utilisés par de I'appareillage périphgdgoeettisseur USB RS232 utilisera le port COM 4.

Le convertisseur USB RS232 fonctionne de lagoréeqeua port COM. Il supporte des commandes
d’appareillage sériel dans le Win32 CommuAieations

Mise a jour du port COM attribué

Si le convertisseur USB RS232 est attribué £@ivpéleve, p.ex. COM 8, mais I'applicatsupperte pas,
il sera nécessaire de mettre a jour le poét &teisule gestionnaire des périphériques, lidoeizlisur
“CP2101 USB to UART Bridge Controller (COMeBjéplarisire “Ports (COM & LPT). Sélectinglez I'o
“Port Settings”. Cliquez le bouton “Advancedlecti@tisez un port COM inférieur (p.ex. C@uMe2)si
“OK”. Vous verrez le port attribué au COM 2.

7.3. Installation du logiciel

Insérez le CD dans le lecteur. Le CD s’exétuteaticaiement et la fenétre de bienvenue apphgaitza
“Install” pour installer le logiciel, cliqueM®&qgaalir lire les exigences du systeme etiekidueaur quitter la
procédure d’installation.

Pour installer le logiciel, cliquez “Instalfitetu€ pour continuer l'installation. Cliquse™Beans le fichier
“Destination Folder” pour sélectionner le eéparfisélection du systéme est “C:\Progrien-egn”.

Cliquez “Next” pour continuer. Choisissez tMéatitpola procédure d’installation et paue dapier vers
le disque dur de votre ordinateur. Choisissel $Camas désirez quitter la procédure damstallahoisissez
“Back” pour modifier la configuration du ré@éigoee “Finish” pour terminer.

Un raccourci apparait sur le bureau de votieuordimdogiciel créera simultanément un népedaiie. Si
vous désirez désinstaller le logiciel, dousescliidnwise.exe” dans “Programs\New Sigiohri&dec
“Automatic” et cliquez “Next”. Le logiciel saltEsimutomatiquement.

7.4. La configuration

Connexion du cable

RS232 Fiche jack

Broche 2 RXD (vert)

Broche 3 TXD (noir)

Broche % GND (rouge
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Insérez la fiche RS232 dans I'entrée RS232buijouneux.

Identifiez le port COM situé a l'arriere dedviodteur. Insérez la fiche a 9 broches daris®eifiche a 9
broches n’est pas connectée au port correchuaication de I'ordinateur vers votre joureakigeria
impossible.

7.5. L’écran du logiciel

Barre d'Outils
Barre des Menus

Fenétre des Messages Nombre de Caracteres

La Barre d'Outils

Ouvrez une nouvelle Fenétre des Messages.

Ouvrez un fichier existant.

Sauvegardez le message actuel dans la Fené&ssagsaV

Coupez la sélection en surbrillance et coli¢atidasse.

Copiez la sélection en surbrillance et colldzaidase.

Collez le contenu de l'ardoise.

Envoyez le message dans la Fenétre des Messdg@suveal lumineux.
Envoyez le message par RLE.

LA Barre des Menus

File (Fichier)

New ouvrez une nouvelle fenétre

Open ouvrez un fichier existant

Save sauvegardez le fichier actuellement ouvert
Set Comm instauration de la configuration dacaimmun
Exit quittez le logiciel

Edit (Editer)

Cut coupez la sélection en surbrillance et solidézddoise

Copy copiez la sélection en surbrillance & salléardoise

Paste collez le contenu de I'ardoise dang kcti€hie

Delete effacez la sélection en surbrillanceFésrdriades Messages
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Commands (Commandes)

Leading ouverture du texte

Display Effect affichage du texte

Display Time temps d’affichage du texte

Speed vitesse d’ouverture et de fermeture du texte

Closing fermeture du texte

Special instauration de TIME (heure), DATE BdizE®) @ip sonore)

European (européen)

Font Make (Modification des caracteres)
Sélectionnez le code du caractére (voir taddagji-de
et sélectionnez la taille. Cliquez  pour ajouter

le caractere dans la liste. Sélectionnez leecaracte
modifier.

CligueTRANSFER] [TRANSFER TO $IGN]
modifier le type de caractére du journal.

CliqueZFILE] [SAVE FONIdur sauvegarder un
fichier.

Recal Default Font (Réinstauration des caracteres)

Réinstaurez les caractéres européens par défeybdamal et le logiciel.
Font (Type de caractere)

Sélectionnez un type de caractere, caracteEsnswomrecs.

Color (Couleurs)

Sélectionnez une des couleurs affichées.

Bmp Graphics (Graphiques BMP)

Edit Graphic... editez et sauvegardez vos prgesegraphiques et insérez-les dans la Fenétre des
Messages. Consultegditeur graphique BMP
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Functions

Send Message envoyez le texte actuellemerftela@sdales Messages vers le journal lumineux.
Avant le transfert, sélectionnez I'ID du jpuwroafigurable dans la fonction “Set ID...”).
Sélectionnez également la page vers laquebsiverignlvoyer le message. Il y a 26
pages a votre disposition.

Run Page lancez une page spécifique dans lejouneat

Links Pages to Run reliez des pages et larmas plages, p.ex. tapez A, B et C pour laragedes, p
BetC

Set ID instauration de I'ID du journal lumineux

Remarque: IDOO0 est utilisé pour les messagesan3jésous utilisez plusieurs
journaux, connectez-les dans un réseau, p 2. DI Vous pourrez ensuite
envoyer un message a un seul journal en eniraétded’ID. Utilisez IDOO pour
envoyer le message a tous les journaux.

Set Clock instauration de I'heure et de la date

Delete Page effacez de I'information sur urppiigee dans le journal lumineux

Set Brightness instauration de la clarté sau® nive

Display by Schedule programmez un message a affiche

Delete Page effacez des pages dans les messages

Delete Schedule effacez des données dans lae' Jelidel’ (la Table des Programmations)
Delete all effacez tous les messages

7.6. Configuration du logiciel

Dirigez-vous vers “File”, “SetComm”.
Sélectionnez le port COM.
Cliquez sur “OK” apres avoir instaure la configurat

7.7. Envoi d’'un message
Utilisez l'icbne “Send Message” pour transféssafge vers le journal lumineux.

Dans la Fenétre des Messages, rédigez un mssgagr. t&VELCOME”.

Cliquez sur l'icéne sur la Barre d’Outils guarrlafffenétre des Messages.

Entrez I'ID du journal lumineux et sélectipaigezviers laquelle vous désirez envoyer le nhessaages
A a Z sont disponibles. Chaque page peuségeaniime support de sauvegarde de message.
Cliquez sur “OK” pour envoyer le message wearal lijoineux. Si le journal lumineux ne séagit pa
réessayer I'envoi.

7.8. L’éditeur graphique BMP

Utilisez I'éditeur graphique BMP pour créepressgoaphiques. Pour ouvrir cette fenétresatigBam
Graphics” dans la Barre des Menus. Ensuitesislititadiz Graphics”.

Espace d’Edit Sélection de 'Espace d’E

Bibliothéqt Boite a Outils

Graphique

Zoom Aval
et Arriere

Sélection de¢
Couleurs

Sélection des Fonctions des Données Graphiques
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Sélectionnez une Fenétre Graphique en cliqumdesgraphiques dans la liste “Select Grapsiobuwez
sauvegarder maximum 16 pages graphiques.

Color (Sélection des Couleurs)

Sélectionnez une des quatre couleurs et édaphigoey Couleur
existant ou créez votre propre graphique. noir, rouge,
Couleur actuellement sélectionnge ~ Vert.jaune
Sélection des Fonctions des Données Graphiques
Save sauvegardez le graphique actuellemexaiith&enétre Graphique
Delete effacez un graphique dans la Bibliotaphigp&r
Insert insérez le graphique actuellement af§daé~éaétre Graphique dans votre message

La Boite a Ouitils

Outil PlumeCliquez sur I'icone et déplacez la sourimedanfencé le bouton gauche de la souris et
déplacez la souris pour dessiner a main libre.

Outil PinceauCliquez sur l'icbne et déplacez la sourssperseld’Edition. Maintenez enfonce le
bouton gauche de la souris et déplacez |la soutisao la fonction pinceau.

Outil LigneCliquez sur l'icone et déplacez le cursaupweirsde départ de la ligne. Déplacez la
souris vers le point de fin tout en maintemaé kenbouton gauche de la souris. Relachemle bout
Outil Contour Rectangulaif@iquez cet outil. Sélectionnez le point termépatacant le curseur et
en maintenant enfoncé le bouton gauche de Réumladez la souris vers le point de fin ezrelach
Outil RectanglevoilOutil Contour Rectangulaire

Outil Contour Elliptiqu&/oitOutil Contour Rectangulaire
Outil EllipseVoitOutil Contour Rectangulaire

Outil PointeurCliquez cet outil. Sélectionnez 'Espacen@Raditaintenant enfoncé le bouton gauche
de la souris. La sélection aura une forme rplaabezDé sélection en maintenant enfoncé le bouton
gauche de la souris et en la déplacant vetsliespéinRelachez le bouton. Cliquer sur lelfmiuton

de la souris pour fixer.

Outil Pointeur Polygon¥oilOutil Pointeur

Outil de Suppressiogliquez cet outil et maintenez enfoncé |lghochende la souris pour effacer.

Outil CouleurCliquez sur cet icdne et choisissez la céyglagee curseur vers 'Espace d’Edition
et cliquez sur le bouton gauche de la soudseléasigre aura la couleur choisie.

Outil TexteCliquez cet outil et déplacez le curseuspaceltEEdition. Cliquez sur le bouton gauche
de la souris et rédigez votre texte. Vous popeeetcooller, sélectionner des types de catactere
des couleurs. Cliquez “OK” pour terminer. Depateen trainant le champ du texte.
EffacementCliquez sur ce bouton pour effacer 'Espéioe ditdntier.

Fonction Fichier BMEIliquez sur ce bouton pour exporter et imgmtérnBMP.

Zoom Avant et Arriere

Faites un zoom de 1 a 8, 1 étant le zoom lgtplus pe
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7.9. La communication par RLE
Comment ¢ca marche?

L’afficheur est connecté a un port COM sénigeration RLE. On appellera se systeereieciRave
Computer” (RSC). On appelleaasittingadter Gmputer” (TMC) 'ordinateur qui transmettsséeeme
au journal lumineux. Le TMC sera équipé ddéampaieble. Il n’est pas nécessaire d’iedtadierdl sur le
RSC. Ensuite, configurez un pilote d'imprinraarte /Gext Only” sur le RSC et partagezdeTé€cUne
fois la configuration terminée et le messagd gédiiyél’un simple clic sur le bouton ‘Shied\rk” pour
afficher la fenétre de dialogue “PRINT”. Séletimprmante “Generic / Text Only” et ch§O&Z .due
message a été envoye.

Configuration du pilote d’imprimante du RSC

Cliquez sur “Start”, “Settings” et “Printarétieade dialogue “PRINT” apparaitra.

Double cliquez sur I'icone “Add Printer”. ed'AettERrinter Wizard” s’affiche.

Cliquez sur “Next”. Sélectionnez “Local Prixtéguetz sur “Next”.

Localisez “Generic” sous “Manufacturers” esulitfext”. Si le message “A driver is altadidy bosthis
printer” s'affiche, sélectionnez “Keep exigihgtdrliquez “Next”.

Sélectionnez le port COM sur le RSC auquell leijomeux sera relié et cliquez “Next”.

Sous “Printer Name”, tapez un nom au choixognattéi2s) pour identifier le pilote d'impurjaoteal.
Sélectionnez “No” pour attribuer 'imprimapténdalite par défaut. Cliquez “Next”.

Cliquez “Finish” pour terminer la configusgtion.lénCD dans le lecteur approprié si néetskqirez
sur “OK”.

Sélectionnez I'imprimante que vous venez @erigeevous vers “File” et cliquez sur “Ptoperties
Cliquez sur I'onglet “Details” et cliquez sbettitms”.

Veillez a entrer les données comme indiquészss@iitfdK” pour terminer.

Vitesse d
transmission

Configure
comme suit

Cliquez sur 'onglet “Sharing” et cliquez sd AShaDans la fenétre “Share Name”, tapedde nom
'imprimante utilise auparavant. Tapez un rasé de ghésire.
La configuration du pilote d'imprimante du éaiplese.
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La configuration du pilote d'imprimante du TMC

Cliquez “Start”, “Settings” et “Printer”. leaderalogue “PRINT” apparaitra.

Double cliquez sur I'icone “Add Printer”. bd'AeltERrinter Wizard” s’affiche.

Cliquez sur “Next”. Sélectionnez “NetworkePaliqerz sur “Next”.

Sélectionnez “No” pour imprimer a partir de ‘IMBci2OS based programs”. Cliquez sur “Browse”.
Double cliquez sur le nom du RSC dans le rédleatiatnez le pilote d’'imprimante du journal crée
Cliquez sur “OK”. Ensuite, cliquez sur “Next”.

Sous “Printer Name”, tapez le nom de l'imptilisérdaeparavant.

Sélectionnez “No” pour attribuer I'imprimapténdaliite par défaut. Cliquez sur “Next”.

Cliquez “Finish” pour terminer la configusatien.lénCD dans le lecteur approprié si néeeskqurez
sur “OK”.

La configuration du pilote d'imprimante du ddngplese.

Transfert d’'un message par RLE

Lancer le logiciel et rédigez votre message.
Cliquez sur pour envoyer le message par RLE (“Send vid) Nentred“Sign ID Number” (numéro d’ID

du journal) et “Page Number” (la page) et alitQ&Z.s
Sélectionnez le pilote d’imprimante du jourleatdang “Printer Name” et cliquez sur “OK”.
8. Apercu

Table des couleurs

Caractere Couleur en avant Couleur en arriere
A Rouge Noir
B Vert Noir
C Vert Noir
D Noir Rouge
E Noir Green
F Noir Jaune
G Rouge Vert
H Green Rouge
I Rouge /Jaune/Vert Noir
J Arbitraire Noir

Table des tailles des lettres

Sélectionnez une taille des lettres et eff@MN&pour rouler entre les différents types deearacter

Caractere Taille des lettres
A Normal (5 x 7)
B Gras (6 x 7)
D Etroit (4 x 7)

Table des caractéres européens
Pour afficher un caractere européen, enfotticeztadespondante. Enfoncez la {&ldROP-CHARIsqu’a

ce que le caractere européen de votre chbi. £afigite, enfoncez n'importe quelle autrettbodsez de
rédiger le reste du texte.
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urs

Caractere en "PPER Couleur en avant Caractere en "OWER Couleur en arriere
CASE” (haut de casse) CASE” (bas de casse)
A AAAAAR £ a dd4dasda
B 3 C C
C C e céeé
D [ Pt
E EEEE n i
| i 0 660600
N N p p
0] 000000 u auaa
P P y y
U uoou
Y Y
Table des effets spéciaux
Apres la rédaction du texte, choisissez uowsftetoie et de fermeture.
Caractere Type Effet Description
A L, T Immediate L'image apparait immédiatement
B L, T X Open L’image apparait au centre everétienguatre coins
C L, T Curtain Up L'image saute d’'une ligne del'lbas en haut
D L, T Curtain Down L'image saute une ligneddhaut
E L, T Scroll Left L'image défile de droiteea gauch
F L, T Scroll Right L'image défile de droitieea gauc
G L, T V Open L’'image apparait au centre etersl@sedeux coins supérie
H L, T V Close L'image implose vers le centre
I L, T Scroll Up L’image défile de bas en haut
J L, T Scroll Down L'image défile de haut en bas
K L, T Hold L'écran précédent est sauvegardé
L L Snow Les pixels tombent et s’empilent polimame
M L Twinkle Une ligne vierge défile sur 'image
N L Block Move Une case de 8 pixels défile degdraihe
P L Random Des pixels arbitraires forment I'image
Q L Pen Writing Hello World
R L Pen Writing Welcome

L = Effet d’'ouverture (apparition du message)
T = Effet de fermeture (disparition du message)

Effet d’affichage

A normal

B clignotement
C chanson 1

D chanson 2

E chanson 3

Vitesse de déroulement

A rapide

B moyen 1
C moyen 2
D lent
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Délai du bip sonore

o0 wm>

court
moyen 1
moyen 2
long

Délai d’affichage

0.5s ~ 13.5s

Format d’affichage de la date

JIIMM/AA

Format d’affichage de I'heure

hh/mm

9.

Solutions aux problémes

Puis-je contrbler plusieurs journaux a pastuldhaint central?

Instaurez différentes adresses pour I'ID. dlestngigpermet de contrdler jusqu’a 255 journaux.
Comment effacer le message de démonstratioaldurjoneux?

Le message de démonstration est programmépaerfegmmte et a été concu pour défiler autoewttiquem
s'il 'y a pas d’'autres messages programmiiisspsguiu Le message de démonstration neptiéfitbra
la programmation d’'un message par l'utilisateur.

Combien de texte puis-je programmer sur une page?

Il est possible de programmer jusqu’a 250 sasactare page. Il y a 26 pages et 16 pagesegaphiq
Les messages s’effaceront-ils apres le débrarmheéseau du journal?

Non, il y a un accu incorporé.

Apres avoir débranché le journal luminewades dmla date et de I'heure se perdent. Pourquoi?
La pile qui alimente 'UCT est faible. Rem@saeezaitze pile avec les mémes valeurs.

J'ai branché le journal lumineux mais rieirche.s’aff

Débranchez le journal lumineux du réseau dtaeleaNeillez a insérer la fiche de 'adaetpigasance
dans 'entrée de facon correcte. Branchezdiaddgutatune autre prise. Remettez le syst@me a zér

Le journal lumineux n’affiche pas de messalgepapgtammation.

Effacez la programmation et remettez le systéeme a z

Le logiciel ne communique pas avec le jouraa.lumin

Consultez.a configuratiochet Envoi d’'un messafeNe rallongez pas le cable a 9 broches aihaide d
autre cable.

Je recois le message d’erreur “Open COM Error”.

Le port COM choisi n’est pas disponible aseggautin appareil interne dans votre ordlustsuitez la
notice de votre ordinateur ou contactez let faduicplus d’informations.

Mon ordinateur portable n’est pas muni de patn€&\dporte que I'appareillage USB.

Certains ordinateurs portables de la derniexttogemeisont pas munis de ports COM et nengupsorte
I'appareillage USB (consultez la notice delivatteun). Il suffit de vous procurer un ADAPBERHEIR
USB, un appareil permettant le transcodage 88 gor port COM. Notez que Velleman ne gatantit p
fonctionnement de cet appareil sur votre onglimtzteler dG a I'installation d’appareillageripéegbar
I'utilisateur ou le matériel varié utiliséapaicent. Contactez directement le fabricamt delv@teur en
cas de questions.
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10. Spécifications techniques

Digits 7 x 80 dots (5mm)
Zone affichable 610 x 55mm
Largeur des pixels 7.62mm

Délai d’affichage de 0.54a 13s
Distance de vue 40m

Angle de vue 160°

Alimentation 100~240VCA / 3A (adaptateur ©CI3A2V
Consommation max. 30W
Dimensions 700 x 100 x 45mm
Poids 1.2kg

Température de travalil de -5°C a +50°C
Taux d’humidité de 20% a 90%

Toutes les informations présentées dans cetteenodigvent étre modifiées sans notification pré&alabl

MML16CN — MENSAJE RODANTE MULTICOLOR

1. Introduccion & Caracteristicas

A los ciudadanos de la Unién Europea
Importantes informaciones sobre el medio ambienteemiente este producto
Este simbolo en este aparato o el embalajei@dicarg las muestras inservibles, podriael danar
medio ambiente.
No tire este aparato (ni las pilas eventuadssemd doméstica; debe ir a una empresazasjzeciali
en reciclaje. Devuelva este aparato a su distrialegdunidad de reciclaje local.
Respete las leyes locales en relacion con ehthedite.
Si tiene dudas, contacte con las autoridades topala residuos.

iGracias por haber compkéidd. 16 CN_ea cuidadosamente las instrucciones del mesidal asarlo. Si el
aparato ha sufrido algun dafo en el transjparistately pongase en contacto con su distribuidor
Colores y tamafio de las letras
Efectos de texto y posibilidades graficas
Fiable y duradero
Gran capacidad de almacenamiento
Mensajes programados

2. Mando a distanqjaase fig. 1)

1. Teclas de funcion

2. Teclas de caracteres
Teclas caja alta (A — Z2)
Teclas caja baja (a — z)
Teclas digitales (0 — 9)
Simbolos (!; ...)
Caracteres europeops (

3. Empezar con el mando a distancia

Puls§ON/OFF]
Pulsg TIME/DATHara visualizar sélo la fecha y la hordEB@§mara borrar la fecha y la hora.
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Programar un mensaje sencillo.

Paso Tecla Descripcion Pantalla
1 [Q-PROG] Desactive el mensaje y espere antes de entrar el
mensaje
2 [H][E]IL][L][O] Pulse [HELLO] y utilice las teclas caracteres. [HELLO]
' [SPACE] Consejo: Borre los caracteres con [®telc]a
3. [ENTER] Visualizacion del mensaje. [HELLO HELLO]

4. Programar diferentes caracteres
Visualizar los caracteres en caja baja, cifiaglgssal utilizar la t¢SHIFT]

Tenga en cuenta el bloque indicativo visudtizaqoierda cada vez que pulsa |EStetta]

. PulsdQ-PROG)ara desactivar el mensaje.

. PulsdA] para visualizar el caracter A.

. Pulse una v¢3HIFT]Pulse cualquier tecla del mando a distaneiclakan caja baja estan activadas.

. Vuelva a pulg@HIFT]Pulse cualquier tecla del mando a distarteidakaBgitales estan activadas.

. Vuelv?j a puld@HIFT]Pulse cualquier tecla del mando a distarcasadteses de color verde estan

activados.
. Vuelva a pulg@HIFTpara volver a los caracteres en caja alta.

NOTAEI modo de los caracteres en caja alta espmaledecto durante la programacion de un lkensaje.
pulsar la tecJ8HIFT]pasara al modo de letras de caja baja. SigadateB3 a 6 para seleccionar los
diferentes modos.

7. PulsdENTERpara visualizar el mensaje.

o ObrWONE

Visualizar los caracteres europeos al utdidaiHelROP-CHAR]

1. PulsdQ-PROGpara desactivar el mensaje.
2. PulsgA] para visualizar el caracter A.
3. Ahora, pul§EUROP-CHARJo olvide que el caracter representa un earapts.

CONSEJCPara volver a los caracteres normales, marsanigalp tedeUROP-CHAR]ulse una tecla
para visualizar el caracter en tipo normaloRepsas 2 y 3 si quiere visualizar un caraktter en

tipo europeo.
4. PulsdENTERpara visualizar el mensaje.

Visualizar los caracteres europeos en cajatbajar dhs teclggHIFTy [EUROP-CHAR]

1. PulsgQ-PROGpara desactivar el mensaje.

2. Pulse una v¢@HIFTpara pasar a los caracteres de caja baja.

3. PulsgC]para visualizar el caracter C.

4. Ahora, pul4EUROP-CHARJo olvide que el caracter representa un earapts.
5. PulsdENTERpara visualizar el mensaje.

CONSEJCEs posible seleccionar entre 64 caracteresse@opsdte la lista con los caracteres eutopeos y
caracteres correspondienteResuineh
CONSEJQUtilice el caracter G con la[edBROP-CHAR&ra visualizar los caracteres griegos.

5. Caracteristicas importantes

Visualizar un mensaje preprogramado o una dficgna gr
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Ejemplo: Un mensaje preprogramado en la pagina A.

Paso Tecla Descripcion Pantalla
1. [RUN-PAGE] | Desactive el mensaje y espere los datos dala pagifSTOP MODE]
2. [A] Visualizacion de la pagina A [PG:A]
3. [ENTER] Visualizacion del mensaje

NOTAHay 26 paginas (de A a Z) en las que es pasialengensajes.

Conectar los mensajes preprogramados

Paso Tecla Descripcion Pantalla
1. [RUN-PAGE] | Desactive el mensaje y espere los datos dala pagifSTOP MODE]
2. [A] [B] [E] Visualizacion de las paginas A, B, E [PG:A, B, E]
3. [ENTER] Visualizacion del mensaje

Seleccionar un color de texto o un tamafiolptes legn las tec|@OLORP[FONT]

. PulsdQ-PROG)ara desactivar el mensaje.

. PulsdS][U] para visualizar los caracteres.

. PulsgCOLOR]Los caracteres han cambiado de color.

. Vuelva a puls@OLORpara visualizar los diferentes colores. Selambtmreque quiere. El color
seleccionado sera activado hasta que seleccmierotr

. PulsgFONT]NOo olvide que les caracteres han cambiado de tipo

. Vuelva a pulsfONT para visualizar los diferentes tamafios d8détasone el tamafio adecuado. Este
tamafo queda activo hasta que seleccione otro tamafi

7. PulsdENTERpara visualizar el mensaje.

NOTAConsulte la lista con los colores y los tamasdstdzs eResumeh

A WNPRF

o O1

6. Mas de caracteristicas
Afadir un efecto con la {EDG]

1. Pulsg§PROGpara programar el mensaje.

2. Pulsq ] para editar la pagina.

3. Pulsg ] para seleccionar la pagina A. Es posible selbastar26 paginas (de A a Z).

4. Pulsq ][ ] para programar la pagina. [PAG: A] se visualiza.

5. PulsdENTERpara editar la pagina.

6. Introduzca una palabra. HENGER]

7. Pulsq ][ ] para cambiar entre los diferentes efectosdie Pots#ENTERpara confirmar su seleccion.

8. Pulsq ][ ] para cambiar entre los diferentes efectos dBwal@aNTERpara confirmar.

9. Pulsq ][ ]y seleccione la fecha y la hora de visuakadsglBNTERpara confirmar.

10Pulsq ][ ] para atribuir la velocidad (de 1 a 4) de éssddfemitrada y salida. HESE ERpara
confirmar.

NOTAES posible seleccionar entre una multitudode @fedulte la lista con los efectos y losesaracte

correspondientes &eSumeh

Afadir un mensaje programado con |RR€(3]

1. Puls§PROGpara desactivar el mensaje.

2. Pulsq ][ ] para programar el mensaje.

3. Pulsgd ] para entrar en la programacion.

4. Pulsq ] para entrar la fecha y la hora. Es posiblegrbgsia5 mensajes en las paginas de A a E. Pulse
[ENTERpara confirmar.
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5. Pulsg ][ ]y seleccione el afio. Pulse] para editar. Pu[fgNTERpara confirmar y para entrar el mes.

6. Repita el paso 5 e introduzca el mes, el drauyoel m

7. Repita, después de haber confirmado corfENEER]los pasos 5 y 6 para programar los efectoge.de cie
Aparece [*].

8. Pulse unatecla de A a Z para introducir laFpdsgiteN TERpara confirmar.

Visualizar / borrar la hora y la fecha alaitéicidTIME/DATE][ESC]

1. PulsgTIME/DATHara entrar en el modo fecha/hora. La fedra gdavisualizan alternativamente durante
3 segundos.
2. Para borrar, puleSCly espere 3 segundos. El mensaje normal sa gesunalk/o.

Combinar las paginas al utilizar |fRENaPAGE]

Combine hasta 26 paginas y forma de esa maaasajensencillo y largo. Es esencial que programe s
mensajes antes de seleccionar esta opcion.

1. Pulsd§RUN PAGE]

2. PulsdA to Z]y seleccione las paginas “select runTBRUI&Rpara confirmar.

3. Introduzca las paginas que quiere visualiAt[Bleit[C] para visualizar las paginas A, By C.
4. PulsdENTERpara visualizar el mensaje.

Reinicializar el sistema con |gkedNCT]

1. PulsgFUNCTpara entrar en el modo setup.
2. Pulsq ] para borrar todo. [Clear all Y] aparec¢EROIE®para confirmar.

Introducir la direccion ID al utilizar & t#6@aT]

PulsgFUNCTpara entrar en el modo setup.

Pulsq ][ ]y seleccione [ADDOQOQ].

Pulsd ][ ]y seleccione el campo de la direccion.

Pulsq ][ ] para modificar la direccion de 00 a ZZ.

Puls§ENTERpara confirmar. PYE8C]para volver a la pantalla normal.

agrwNE

Ajustar la claridad con la [ECIAICT]

1. PulsgFUNCTpara entrar en el modo setup.

2. Pulsq ][ ][ ] para entrar en la funcion.

3. Pulsg ] para seleccione el campo de claridad.

4. Ajuste la claridad ¢o ].

5. PulsdENTERpara confirmar. PJE8C]para volver a la pantalla normal.

Ajustar el reloj con la tEalINCT]

PulsgFUNCTpara entrar en el modo.

Pulsd ][ ][ ][ ] para introducir el afio.

Pulsg ][ ]y seleccione el campo del afio.

Introduzca el afio con las tedldg. PulsENTERpara confirmar.
Pulsq ] para pasar al campo del mes.

Repita los paso 3, 4 y 5 e introduzca el naeg ethainuto.
PulsgESC]para volver a la pantalla normal.

NogohkwNE
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7. El software
7.1. Exigencias del sistema

Sistema: Win98/WinME/WinNT/Win2000/WinXP
CPU: Pentium 166 o superior

RAM: 32 MB o superior

Monitor: VGA o superior

Salida serie: puerto RS232

7.2. El convertidor USB RS232

El convertidor USB RS232 convierta una int&fate8na interface serie RS232.

Instalar los drivers

El CD-ROM incl. contiene los driver de puerteaiitior. Los drivers estan en el CD-ROMIAveWWSHN.
Instalar “Virtual COM Port Driver” en Windows XP.

Introduzca el CD en el lector. Conecte el oralditadarcon el cable USB al mensaje rodante.
Windows abre una pantalla “Found New HardwdirdPWsmafNext >” para continuar.

Seleccione “Install from a list or specifio [@acktamced)” y pulse “Next >".

Controle “Include this location in the searse™Browse” para localizar el fichero dednstaladriver
“slabw2k.inf”. El fichero esta bajo el direstsiodriver\WIN”. Pulse “Next” después desblkgoertmado.
Pulse “Finish” para terminar la instalaciodrivelss

La interfacgerie del convertidor USB RS232

Después de la instalacion del driver, hag&tacSettings/Control Panel/System/Device. Managgerto
USB aparece definido como un puerto COM ere dldbeger’ (Administrador de dispositivos).

El convertidor USB RS232 utiliza normalmente €Qdidanas bajo disponible, p.ej. si los fobttbaG
estan ocupados, el convertidor USB RS232lpliEata COM 4.

El convertidor USB RS232 funciona de la mismaamanman puerto COM. Soporta mandos en dierie en e
Win32 Communications API.

Actualizar el puerto COM atribuido

Si el convertidor USB RS232 esté atribuidortou@@Meelevado, p.ej. COM 8, pero la aplicacsmpoxa,
es necesario actualizar el puerto atribuidoetineeManager, haga clic dos veces en “CP2b01AFSB
Bridge Controller (COM 8)” en “Ports (COM &l&ETgns el tab (tabulador) “Port SettingslidHagal
boton “Advanced...” y seleccione un puerto CDkpiefe@OM 2). Haga clic en “OK”. Vera eltpbeido
al COM 2.

7.3. Instalar el software

Introduzca el CD en el lector. El CD se ejetotaéfiGcamente y la pantalla de bienvenidadapdageeclic
en “Install” para instalar el software, hagdR#éad Me” para ver las exigencias del sigtgenelig len “Exit”
para salirse del procedimiento de instalacion.

Para instalar el software, haga clic en “If@taitinue” para continuar la instalacion.dHagéebwse” en el
fichero “Destination Folder” para seleccioeetogiadiLa preseleccion del sistema es “@n\Piiegkdlew
Sign”.

Haga clic en “Next” para continuar. Seleccidimrlexnpezar el procedimiento de instalaadcopipr el

fichero al disco duro de su ordenador. Sel€eaioaB 8i quiere salirse del procedimienalaBdng
seleccione “Back” para modificar la configetatiréntdrio. Haga clic en “Finish” para terminar.
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Aparece un incono para el acceso directo éoeb estrordenador. El software creara simeitde e
nuevo directorio. Si quiere desinstalar el Softgados veces clic en “Unwise.exe” en “RYegraom”.
Seleccione “Automatic” y haga clic en “Neftiiakd se desinstalara automaticamente.

7.4. La configuracion

Conexion del cable

RS232 | Conector jack

Polo 2 RXD (verde)

Polo 3 TXD (negrg

Polo 5 GND (rojo)

Introduzca el conector RJ45 en la entrada Rigtsdiel rodante.

Conecte el conector de 9 polos al puerto COMtddrisera de su ordenador. Si el conegtoloden®
esta conectado al puerto correcto, la comuentecErrdenador y el mensaje rodante sebéeimposi

7.5. La pantalla del software

. Barra de herramientas
Barra de Menu

Pantalla de Mensajes Numero de Caracteres

La Barra de herramientas

Abra una nueva Pantalla de Mensajes.

Abra un fichero existente.

Guarde el mensaje actual en la Pantalla de Mensajes
Corte el texto marcado y péguelo en el portapapeles

Copie el texto marcado y péguelo en el portapapeles

Pegue el contenido en el portapapeles.

Envie el mensaje de la Pantalla de Mensajeajal nodauste.
Envie el mensaje por RLE.

La Barra de Menu

File (Fichero)

New abra una nueva pantalla

Open abra un fichero existente

Save guarde el fichero actualmente abierto
Set Comm configurar los ajustes de comunicacion
Exit sélgase del software
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Edit (Editar)

Cut corte el texto marcado y péguelo en elglegapap
Copy copie el texto marcado y péguelo en giglestapa
Paste pegue el contenido en el portapapeleheroeldtivo
Delete borre el texto marcado en la PantallaajesMen

Commands (Mandos)

Leading la manera de la que el mensaje apaleceaataiia
Display Effect visualizacion del texto

Display Time tiempo de visualizacion del texto

Speed velocidad de los efectos de entrada y salida
Closing la manera de la que el mensaje desaparecera
Special selecciéon de TIME (hora), DATE (feé&ia)lyiB&onoro)

European (europeo)

Font Make (Modificacion de los caracteres)

Seleccione el cédigo del caracter (véase

arriba) y seleccione el tamafio. Haga clic en
para afiadir el caracter a la lista.

Seleccione el caracter que quiere modificar.

Haga clic gTRANSFER] [TRANSFER TO
SIGNpara modificar el tipo de caracter del
mensaje rodante.

Haga clic dirILE] [SAVE FON¥gra
guardar un fichero.

Recal Default Font (Volver a seleccionar los
caracteres)

Vuelva a seleccionar los caracteres europetecfmede| mensaje rodante y el software.
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Font (Tipo de carécter)

Seleccione un tipo de caracter, caracteres eugyjEEus.
Color (Colores)

Seleccione uno de los colores visualizados.

Bmp Graphics (Imagenes Graficas BMP)

Edit Graphic... edite y guarde sus propias iméfieassegntrodizcalas en la Pantalla de Mensajes.
ConsulteBMP Graphic Editor

Funciones

Send Message envie el texto actual de la Raktaiiaajes al mensaje rodante. Antes de enviar el
texto, seleccione 'ID’ (ID configurable eria‘®etdD...”). Seleccione también la
pagina a la que quiere enviar el mensaje. Haya6digponibles.

Run Page visualizacion de una pagina especifica

Links Pages to Run conectar varias paginagppliegca A, B y C para visualizar las pagipas A, B

Set ID seleccionar el ID del mensaje rodante
Nota: IDOO se utiliza para los mensajes en §eudizh varios mensajes rodantes,
conéctelos a una red, p.ej. de ID01 a IDO%e4 pegihle enviar un mensaje a un sélo
mensaje rodante al entrar el numero ID. Wlilpzd@Oviar un mensaje a todos los
mensajes rodantes.

Set Clock seleccionar la hora y la fecha

Set Brightness seleccionar el brillo en 4 niveles

Display by Schedule programar el mensaje queqala

Delete Page borrar una pagina especifica

Delete Schedule borrar los datos en “Schedul@aTllailsta des Programaciones)

Delete all borrar todos los mensajes

7.6. Configurar el software

Vayase a “File”, “SetComm”.
Seleccione el puerto COM.
Haga clic en “OK” después de haber selecciomaftpulacion.

7.7. Enviar un mensaje
Utilice el icono “Send Message” para enviaajel aiemsnsaje rodante.

En la Pantalla de Mensajes, escriba un te XUELEOME".

Haga clic en el icono de la Barra de herrararantasiplizar la Pantalla de Mensajes.

Introduzca el ID del mensaje rodante y sele@@gimala la que quiere enviar el mensajeirassdeag
a Z estan disponibles. Cada pagina puedeaskr pailez guardar un mensaje diferente.

Haga clic en “OK” para enviar el mensaje al rog@assgeSi el mensaje rodante no reaccioaa, vuelv
intentar de enviar el mensaje.

7.8. BMP Graphic Editor (El editor grafico BMP)

Utilice el editor grafico BMP para crear sussywygafiaps. Para abrir esta pantalla, hagéBstip €&raphics”
de la Barra de Menu. Luego, haga clic en “Biis'Grap
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Composicion dce Funcione de leComposicion gra

Barra d
Bibliotec Herramientas
Gréfica
Zoom in/out
Selecci¢ de
los Colores

Seleccién de las Funciones de Datos Graficos

Seleccione una Pantalla Grafica al hacer didetasrimagenes de la lista “Select GraptiectRuear
méax. 16 péginas gréficas.

Color (Seleccion de los Colores)

Seleccione uno de los cuatro colores y edigraigifdico Colore:
existente o crea su propio fichero grafico. negro, rojo,

Color actualmente seleccionado verde, amarillo

Seleccion de las Funciones de Datos Graficos

Save guardar la imagen grafica actualmentadaseralia Pantalla Grafica
Delete borrar una imagen grafica en la Bibladteaa G
Insert afadir la imagen gréfica actualmentadésealia Pantalla Gréfica a su mensaje

La Caja de herramientas

Herramienta Plumhaga clic en el icono y desplazca el ratda ¢@uiposicion grafica. Mantenga
pulsado el boton izquierdo del ratén y despétbogpalra dibujar mano libre.

Herramienta Pincdiaga clic en el icono y desplazca el ratden d@moposicion grafica. Mantenga
pulsado el boton izquierdo del ratén y despétbogpalra utilizar la funcion pincel.

Herramienta Linehaga clic en el icono y desplazca el curselratia inicial de la linea.
Desplazca el raton hacia el punto final mientnasitigne pulsado el boton izquierdo del ei®n. Su
el boton.

Herramienta Contorno Rectangutiga clic en la herramienta. Seleccione iaigpahéd

desplazar el cursor y al mantener pulsadoirfibmixao del raton. Desplazca el raton hatia el pu
final y suelte.

Herramienta Rectanguléasdierramienta Contorno Rectangular

Herramienta Contorno Elipti#aséierramienta Contorno Rectangular
Herramienta Elips&éaséierramienta Contorno Rectangular
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Herramienta Pointddaga clic en la herramienta. Seleccione laccamyddica al mantener
pulsado el botdn izquierdo del ratén. La sedadciduna forma redonda. Desplazca la seleccion |
mantener pulsado el boton izquierdo del rd&sphaasrio hacia el punto deseado. Suelte el botén
Haga clic en el boton derecho del raton para fijar.

Herramienta Pointer PolygM&asdierramienta Pointer

Herramienta Goma de bottaga clic en la herramienta y mantenga plistmoizuierdo del
ratén para borrar.

Herramienta ColoHaga clic en este icono y seleccione el splazdaes| cursor hacia la
composicion grafica y haga clic en el botaoizighieton. La seleccion entera tendra el color
seleccionado.

Herramienta Textblaga clic en la herramienta y desplazca éloismdarComposicion Grafica.
Haga clic en el boton izquierdo del raton ysaderibee Puede cortar y pegar, selecciooateel tip
caracter y los colores. Haga clic en “OK” paga. tBeaplazca el texto al desplazar el caexpm de t
Funcion ‘clear'BorraHaga clic en el boton para borrar la com@o&fcéarentera.

Funcion Fichero BNMPaga clic en el botdn para exportar e impgmta@rasMP.

Zoom IN/OUT

Haga un zoom de 1 a 8, 1 de pequeiio a grande.
7.9. Comunicacion LAN

¢, Como funciona?

El mensaje rodante esta conectado a un puenos€@Mamn un ordenador LAN gue se daeneilave
Computer” (RSC). El ordenador que transmitedgssraémensaje rodante se llaarasiittingddter
Computer” (TMC). El TMC estara equipado candmftaatrol. No es necesario instalar el softR&@
Luego, configure un driver impresora “GenefimfyTex el RSC y compartalo con el TMC. dxbpbés
configurado y escrito el mensaje, haga clmt@m ‘©Sdnd Via Network” para visualizar lagedtalago
“PRINT". Seleccione la impresora “Generic i Tgxtada clic en “OK”. El mensaje ha sida enviado

Configurar el driver impresora de RSC

Haga clic en “Start”, “Settings” y “Printentalla da dialogo “PRINT” aparecera.

Haga clic dos veces en el icono “Add Pringettallaa“pdd Printer Wizard” se visualiza.

Haga clic en “Next”. Seleccione “Local Prirgtled @ Wacer clic en “Next”.

Localice “Generic” bajo “Manufacturers” y leagfdNelit”. Si el mensaje “A driver is alredldy itosthis
printer” se visualiza, seleccione “Keep exstihg daga clic en “Next”.

Seleccione el puerto COM en RSC al que el odarsajesta conectado y haga clic en “Next”.

Bajo “Printer Name”, introduzca un nombre @ @uigu$P caracteres) para identificar ehgrieeora del
mensaje rodante. Seleccione “No” para seledommasbra como impresora por defecto. Haga clic e
“Next”.

Haga clic en “Finish” para terminar la configuntaottuzca el CD en el lector adecuadonsidesasio y
haga clic en “OK”.

Seleccione la impresora que acaba de crearaVENesg haga clic en “Properties”.

Haga clic en el tab “Details” y haga clic Settihgs”.

Asegurese de que introduzca los datos de Isiggiereta. Haga clic en “OK” para terminar.
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Velocide de
transmision

Configure de
manera siguiente

Haga clic en el tab “Sharing” y haga clic eth ASh&Ea la pantalla “Share Name”, introdeizcteel “
Name” (hombre de la impresora) utilizada esdegcltina contrasefia si quiere.
La configuracion del driver impresora de R&@hasidd.

La configuracién del driver impesora de TMC

Haga clic en “Start”, “Settings” y “Printentalla da dialogo “PRINT” aparecera.

Haga clic dos veces en el icono “Add Pringertallaa“pdd Printer Wizard” se visualiza.
Haga clic en “Next”. Seleccione “Network Prag@lic en “Next”.

Seleccione “No” para imprimir desde “MS DO®bemedp Haga clic en “Browse”.
Haga clic dos veces en el nombre de RSC esdéemioye el driver impresora creado.
Haga clic en “OK”. Luego, haga clic en “Next”.

Bajo “Printer Name”, introduzca el nombre aestaamfilizada anteriormente.
Seleccione “No” para conectar la impresoraestaampr defecto. Haga clic en “Next”.
Haga clic en “Finish” para terminar la configuntaoattuzca el CD en el lector adecuadonsidesasio y
haga clic en “OK”.

La configuracién del driver impresora de TRiGhesdd.

Transferir un mensaje por LAN

Empiece su software y escribe su mensaje.

Haga clic en para enviar el mensaje por LAN (“Send via)Nktiradkizca “Sign ID Number” (nimero ID
del mensaje rodante) y “Page Number” (la pégjaa)ig en “OK”.
Seleccione el driver impresora del mensajecrodbotenpo “Printer Name” y haga clic en “OK”.
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8. Resumen

Lista de los colores

Caracter Color en el primer plano  Color ergehdn péanop
A Rojo Negro
B Verde Negro
C Verde Negro
D Negro Rojo
E Negro Verde
F Negro Amarillo
G Rojo Verde
H Verde Rojo
I Rojo /Amarillo/Verde Negro
J Arbitrario Negro

Lista de tamanos de las letras

Seleccione un tamaiio de las letras jF@NSEpara desplazarse entre los diferentes tipestdessar

Caracter Tamafio de las letras
A Normal (5 x 7)
B En negrita (6 x 7)
D Estrecho (4 x 7)

Lista de los caracteres europeos

Para visualizar un caracter europeo, Pulsedarésppndiente. Pulse la[ledlROP-CHAR&sta que el
caracter europeo que quiere se visualiza. kagmgbgliier otro botdn para terminar el texto.

Caracter en "PPER Color en primer plano Caracter en "OWER Color en primer plano
CASE” (caja alta) CASE" (caja baja)

A AAAAAA E a dadaaaa

B 3 C C

C C e géeeé

D i (it

E EEEE n fi

[ 111 0 660000

N N P b

o) O00000© u audi

P p y y

U uluu

Y Y

Lista de efectos especiales

Después de haber escrito el texto, selecciecwudeadntrada y salida.

Caracter Tipo Efecto Descripcion
A L, T Immediate La imagen aparece inmediatamente
B L, T X Open La imagen aparece en el medieydsetecia las cuatro esqu
C L, T Curtain Up La imagen salta una linea Hacdaijrriba
D L, T Curtain Down La imagen salta una linba Ha@a abajo
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E L, T Scroll Left La imagen se desplaza dealaqaleada
F L, T Scroll Right La imagen se desplaza diaiaqieeecha
G LT V Open La imagen aparece en el med_lo y se extiends Hasiadquinas
superiores
H L, T V Close La imagen cierre hacia el medio
I L, T Scroll Up La imagen se desplaza de a@bajoibac
J L, T Scroll Down La imagen se desplaza Ha@aiabajo
K L, T Hold La pantalla anterior se guarda
L L Snow Los pixeles caen, se apilan y formaaeezada imagen
M L Twinkle Una linea blanca se desplaza palida pan
N L Block Move Una caja de 8 pixeles se degpgazehdea izquierda
P L Random Los pixeles arbitrarios forman la imagen
Q L Pen Writing Hello World
R L Pen Writing Welcome
L = Efecto de entrada (el mensaje aparece)
T = Efecto de salida (el mensaje desaparece)
Efectos de visualizacion
A normal
B parpadeo
C cancion 1
D cancion 2
E cancién 3
Velocidad de desplazamiento
A rapido
B medio 1
C medio 2
D lento
Duracion del bip sonoro
A corto
B medio 1
C medio 2
D largo
Duracién de la visualizacion
0.5s ~ 13.5s
Formato de visualizacion de la fecha
JIIMM/AA
Formato de visualizacion de la hora
hh/mm
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9. Solucion de problemas

¢ Es posible controlar varios mensajes rodaetes dedal punto central?

Seleccione diferentes direcciones para IDakd Bofiermite controlar max. 255 mensajes.rodantes

¢, Como borrar el mensaje de demostracion delratzmgaje

Elmensaje de demostraesta programado de manera permanente y apacenaticamente si el usuario
no ha programado otros mensajes. El mensajestiadi@moo aparecera si el usuario ha progtesnado o
mensaje.

¢, Cuanto texto se puede programar en una pagina?

Es posible programar max. 250 caracteres eimandl@a@6 paginas y 16 paginas graficas.

¢Los mensajes se borraran después de habertddsceln®ensaje rodante de la red?

No, lleva una bateria incorporada.

¢, Después de haber desconectado el mensajdosdgunsées de la fecha y la fecha se pierdeéZPor
La pila que alimenta el CPU estéa agotada. Reepgslaoa pila con los mismos valores.

He conectado el mensaje rodante pero no sa nesializ

Desconecte el mensaje rodante de la red yoareetado. Asegurese de que el conector dibiadsigta
conectado de manera correcta al mensaje rodecte eCadaptador en otra toma de corriectali¢eali
sistema.

El mensaje rodante no visualiza mensajes dekppésgdamacion.

Borre la programacion y reinicialice el sistema.

El software no comunica con el mensaje rodante.

ConsulteLa configuraciéhy Enviar un mensdjeNo alargue el cable de 9 polos con otro cable.
Recibe el mensaje de error “Open COM Error”.

El puerto COM seleccionado no esta disponililezadzsspor un aparato interno del ordenasidte €bn
manual del usuario de su ordenador o contddbcoame para mas informaciones.

Mi ordenador portétil no esta equipado cornJiderpsolo soporta aparatos USB.

Algunos ordenadores portatiles de la ultimadyenerastan equipados con puertos COM y gélo sopor
aparatos USB (consulte el manual del usuaomdeagior). Necesita un ADAPTADOR SERIE USB, un
aparato que permite convertir un puerto USBeztou@@M. No olvide que Velleman no garantiza el
funcionamiento de este aparato con su ordet@di@opda instalacion de otras aplicacioasstgsap
periféricos por el usuario. Contacte directamente fabricante del ordenador en caso deesussbre

la instalacion.

10. Especificaciones

Digitos 7 x 80 pixeles (5mm)
Pantalla 610 x 55mm

Pixeles 7.62mm

Tiempo de visualizacion de 0.5a13s
Distancia de vision 40m

Angulo de vision 160°

Alimentacién 100~240Vca / 3A (adaptador imcBA12Vc
Consumo méax. 30W
Dimensiones 700 x 100 x 45mm
Peso 1.2kg

Temperatura de funcionamiento de -5°C a +50°C
Humedad de 20% a 90%

Se pueden modificar las especificaciones y elrdotde este manual sin previo aviso.
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MML16CN — MEHRFARBIGE LAUFSCHRIFT

1. Einfihrung & Eigenschaften

An alle Einwohner der Europaischen Union
Wichtige Umweltinformationen tber dieses Produkt
Dieses Symbol auf dem Produkt oder der Vergagkangdass die Entsorgung dieses Produktes nact
seinem Lebenszyklus der Umwelt Schaden zuflgen kann
Entsorgen Sie die Einheit (oder verwendetemBattbtials unsortiertes Hausmdill; die Eémheit od
verwendeten Batterien missen von einer speari&iisiga zwecks Recycling entsorgt werden.
Diese Einheit muss an den Handler oder eis Retighkng-Unternehmen retourniert werden.
Respektieren Sie die ortlichen Umweltvorschriften.
Falls Zweifel bestehen, wenden Sie sich fur Eotggsgchtlinien an Ihre ortliche Behorde.

Danke fur den Kaufid&fL16CNBitte lesen Sie vor Inbetriebnahme diese Bealdgitumg sorgfaltig durch.
Uberprifen Sie, ob Transportschaden vorli¢gelieSoér Fall sein, verwenden Sie das Gerid miemden
Sie sich an lhren Handler. Die Eigenschaften sind:

Farben & SchriftgroRe

Texteffekte und graphische Mdglichkeiten

Zuverlassig und dauerhatft

Grol3e Speicherkapazitat

Programmierte Mitteilungen

2. Fernbedienungiehe Abb. 1)

1. Funktionstasten

2. Zeichentasten
Gro3buchstaben (A — Z)
Kleinbuchstaben (a — z)
Numerische Tasten (0 — 9)
Symbole (!; ...)
Européische Zeicheh (

3. Mit der Fernbedienung anfangen
Dricken S[®N/OFF]
Drucken S[@IME/DATEIM nur das Datum und die Zeit zu zeigen. DeES|Bn das Datum und die

Zeit nicht auf dem Schirm zu zeigen.

Eine einfache Mitteilung programmieren.

..l die zu druckende : .
Schritt Taste Beschreibung Display
1 [Q-PROG] die Mitteilung unterbrechen und zur Eingabe der
Mitteilung warten
Tippen Sie [HELLO] und verwenden Sie die Zeichen-
[H][E]IL][L][O] Tasten

2 [SPACE] Hinweis: Wenn Sie ein falsches Zeichen eingetippt [HELLO]
haben, kdnnen Sie es mifEk}Taste |I6schen,

3. [ENTER] Zeigt die Mitteilung auf dem Display [HELLO HELLO]
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4. Verschiedene Zeichen programmieren
Wiedergabe der Kleinbuchstaben, der NummerolechSyd¢sHIFTTaste
Achten Sie auf den Cursor, der in der linkens¢beketemmer wenn8ldIF HTaste gedrtckt wird.

1. Dricken S[®-PROQJm die Mitteilung zu stoppen.
2. Drucken S[&] um das Zeichen A wiederzugeben.
3. Drucken Sie einrfaHIFT]Dricken Sie irgendeine Taste auf der FerngpeDierieinbuchstaben sind
jetzt aktiv.
4. Drucken Sie erngaHIFT]Dricken Sie irgendeine Taste auf der FernpeBiemumerischen Tasten sind
aktiv.
5. Drucken Sie erngaHIFT]Driucken Sie irgendeine Taste auf der FernfpeDiergninen Zeichen sind jetzt
aktiv.
6. Drucken Sie erneut[&HIFTUm zum Grol3buchstaben-Modus zurtickzukehren.
BEMERKUN®er Grol3buchstaben-Modus ist der Standardmo8ies ewea Mitteilung programmieren. Wenn
Sie digSHIFHTaste gedriickt halten, befinden Sie sich might@eRbuchstaben-Modus.
Folgen Sie Schritt 3 bis 6 um zwischen dendesrsciviodi zu wahlen.
7. Drucken S[ENTERUM die Mitteilung wiederzugeben.

Darstellung von européischen Zeichen mit derQEHARPPaste

1. Dricken S[®-PROQ]Jm die Mitteilung zu stoppen.

2. Drucken SifA] um den Buchstaben A wiederzugeben.

3. Drucken Sie je[ftUROP-CHARGitte beachten Sie, dass das Zeichen jetopgiisehes Zeichen darstellt.

HINWEISJm zu den normalen Zeichen zurickzukatearSIEEUROP-CHABégdrickt. Driicken Sie
irgendeine Taste um normale Zeichen einzutgg@ehol Sie Schritt 2 und 3 wenn Sie ein
europaisches Zeichen eingeben wollen.

4. Driucken S[ENTERUImM die Mitteilung wiederzugeben.

Wiedergabe von europaischen Zeichen im Klemibtedas mi8HIFTUndEUROP-CHAR]

Dricken S[@-PROQ)m die Mitteilung zu stoppen.

Dricken Sie einrf@HIFTm auf den Kleinbuchstaben-Modus umzuschalten.

Dricken S[€]um den Buchstaben C im Kleinbuchstaben-Modugyehete

Dricken Sie jefEUROP-CHARBeachten Sie, dass sich das Zeichen in eisch@®&hriftzeichen
umwandelt.

5. Drucken S[ENTERUIM die Mitteilung wiederzugeben.

bR

BEMERKUNGie haben die Wahl aus 64 europaischen Zeisbdraliille mit europaischen Schriftzeichen
und den entsprechenden Zeichen im AtschrattUbersicht”
HINWEISYerwenden Sie den BuchstaberBURDP-CHARIN die griechischen Schriftzeichen zu zeigen.

5. Wichtige Optionen

Darstellung einer vorprogrammierten Mitteilengeodesphischen Seite.
Beispiel: Eine vorprogrammierte Mitteilung &uf Seit

Schritt Taste Erklarung Schirm
1. [RUN-PAGE] die Mitteilung unterbrechen, warten auf di@ateeitend [STOP MODE]
2. [A] Wiedergabe der Seite A [PG:A]
3. [ENTER] Wiedergabe einer Mitteilung

BEMERKUNGs gibt 26 Seiten (A bis Z), in denen Siadéittesiheichern konnen.
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Vorprogrammierte Mitteilungen koppeln

Schritt Taste Erklarung Schirm
1 [RUN-PAGE] die Mitteilung upterbrechen, warten auf die [STOP MODE]
Seitendaten
2. [A] [B] [E] Wiedergabe der Seiten A, B, E [PG:A, B, E|
3. [ENTER] Wiedergabe einer Mitteilung

Wabhlen einer Textfarbe oder einer andereni8ehmiifOLORpde[FONT]

Dricken S[®-PROQ])m die Mitteilung zu stoppen.

Dricken S[&][U]Jum die Schriftzeichen wiederzugeben.

Dricken S[€OLOR]Die Schriftzeichen werden eine andere Farbgebekom

Dricken Sie ernfQOLORUM die verschiedenen Farben zu zeigen undievdideye®inschte Farbe.
Die selektierte Farbe bleibt aktiv bis eindramlemgewahlt wird.

Drucken S[EONT]Bitte beachten Sie, dass die SchriftzeiclaeleiaeSchriftart haben.

Dricken Sie erne®ONTLm die verschiedenen SchriftgréRen wiedermgy@l@dran Sie die gewilinschte
Schriftgréf3e. Die Schriftgréf3e bleibt akt dnslene gewahlt wird.

7. Drucken S[ENTERUM die Nachricht zu zeigen.

BEMERKUNGiehe Tabelle mit den Farben und Schriftgiifsannitt Kurze Ubersicht".

PONPE

o o

6. Mehr Optionen
Der Mitteilung einen Effekt hinzufugeRoG]

Dricken S[PROGUmM die Mitteilung zu programmieren.

Dricken Sfe] um die Seite zu bearbeiten.

Dricken Sfe ] um Seite A zu selektieren. Sie kdnnen bisiren26dBden (A bis Z).

Dricken Sje] [ ] um die Seite zu programmieren. Der SchirrAGeigi.[P

Dricken S[ENTERUmM die Seite zu bearbeiten.

Tippen Sie ein Wort ein, drick¢BNIER]

Dricken Sje] [ ] um die verschiedenen Einblendungseffekte aufeluréhiicken SENTER}um

Bestatigen.

Drucken Sje] [ ] um die verschiedenen Ausblendungseffekte aufeturBiiiacken FENTER} um

Bestatigen.

9. Driicken Sje] [ ] und wahlen Sie das Datum und die Zeit denridp®dteitken EENTER UM
Bestatigen.

10Dricken S[e] [ ] um die Geschwindigkeit (1 bis 3) der Ein- ltemtlAngbeffekte zu wahlen. Driicken Sie
[ENTER¥um Bestatigen.

BEMERKUNGie konnen zwischen verschiedenen Effekterbietiel@abelle mit Effekten und den

entsprechenden Schriftzeichen im AlischirétUbersicht”

NookwNE

@

Eine programmierte Mitteiluj§R@Ghinzufligen

. Dricken S[@ROGUmM die Mitteilung zu stoppen.

. Dricken Sje] [ ] um die Mitteilung zu programmieren.

. Dricken S[e ] um den Programmiermodus zu offnen.

. Driicken S[e] um den Zeitpunkt einzuftihren. Sie kénnenMitsezludgen programmieren auf den Seiten
A bis E. Dricken & TER¥um Bestatigen.

. Bestatigen und um den Monat einzugeben.

. Wiederholen Sie Schritt 5 und geben Sie MoBaindagjnd Minute ein.

. Wiederholen Sie, nachdem SiEMRERpestatigt habe®chritt 5 und 6 um die Ausblendungseffekte zu
programmieren. [*] erscheint.

8. Druicken Sie eine Taste von A bis Z um dieZogigbem Dricken fENTERYum Bestatigen.
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Stunde und Zeit anzeigen / [6scha@mNiti DATElde[ESC]

1. Dricken S[@IME/DATEIM den Zeit/Datum-Modus zu 6ffnen. Datumensch&iien abwechselnd
wahrend 3 Sekunden.
2. Zum Ldschen, drickernB&#Clund warten Sie 3 Sekunden. Die normale Miitdilermgput gezeigt.

Seiten kombinieren[RWN-PAGE]

Kombinieren Sie bis zu 26 Seiten und bildezirigidasmge Mitteilung. Sie missen lhre Mitteihstigken
bevor Sie diese Option selektieren.

1. Dricken S[RUN PAGE]

2. Drucken S[A to ZJund wahlen Sie die “select run” Seiten. Dk ElRkum Bestatigen.
3. Geben Sie die Seiten, die Sie zeigen woll@n[AifBXundC]fur Seiten A, B und C.

4. Driucken S[ENTERUmM lhre Mitteilung zu zeigen.

Das System MUNCTIiuckstellen

1. Dricken S[EUNCTlImM das Setup-Menu zu 6ffnen.
2. Dricken Sje] um alles zu lI6schen. Es erscheint [Clear@atkéh BIEENTER}¥um Bestatigen.

Die ID-Adresse eingebefFdNCT]

1. Dricken S[EUNCTlImM das Setup-Menu zu 6ffnen.

2. Drucken Sje] [ ] und wéhlen Sie [ADDOO].

3. Driicken Sle ][ ]und wahlen Sie das Adressenfeld.

4. Wahlen Sie] [ ] um die Adresse von 00 auf ZZ zu &ndern.

5. Drucken S[ENTER}um Bestatigen. DrickefES€Jum zum normalen Schirm zurtickzukehren.

Die Helligkeit einstelledFhiNCT]

Dricken S[EUNCTlIM das Setup-Menu zu o6ffnen.

Dricken Sie] [ ][ ] um die Funktion zu wahlen.

Drucken Sje ] um das Helligkeitsfeld zu wahlen.

Regeln Sie die Helligkeit iit].

Drucken S[ENTERZum Bestatigen. DruckefES€Jum zum normalen Schirm zurlickzukehren.

oghwbE

Die Uhr einstellen [RWNCT]

Dricken S[EUNCTlIm das Setup-Meni zu o6ffnen.

Dricken Sie] [ ][ 1[ ] um das Jahr einzugeben.

Dricken Sfe ][ ]und wahlen Sie das Jahrfeld.

Geben Sie die Jahreszaljl Mit] ein. Dricken SENTER}Yum Bestatigen.
Drucken S[e] um auf Monat umzuschalten.

Wiederholen Sie Schritt 3, 4 und 5 geben SiédgoSainde und Minute ein.
Dricken S[ESClum zum normalen Schirm zurickzukehren.

NogbhwhE

7. Software

7.1. Systemanforderungen

System: Win98/WinME/WInNT/Win2000/WinXP
CVE: Pentium 166 oder hdéher

RAM: 32 MB oder hdher

Monitor: VGA oder hdher

Serieller Ausgang: RS232-Port
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7.2. USB RS232-Umwandler

Der USB RS232-Umwandler wandelt eine ISBhtelciméine RS232 serielle Schnittstelle um.
Die Treiber installieren

Die mitgelieferte CD-ROM enthéalt die PorttrédreUtitwandler. Die Treiber stehen auf der @ileRoisb
driver\WIN.

Installation des Virtual COM Port Driver in \Xihdows

Ike%erll Sie die CD-ROM in das Laufwerk ein. Stiklid@emost-Computer an die MML30G mittels des US
abels an.

Windows o6ffnet ein “Found New Hardware WizardDiFeéclsen Sie “Next >” um weiter zu gehen.

Wahlen Sie “Install from a list or specific (acatdmced)” und driicken Sie “Next >".

Kontrollieren Sie “Include this location in¢h€ sea driicken Sie “Browse” um die “slaloi2&rinf”
Installationsdatei zu installieren. Die Datmi $tetaeichnis “F:\usb driver\WIN". DriickertSveeiin

diese selektiert ist.

Driicken Sie “Finish” um die Installation degeib&BATbeenden.

USB RS232 -Umwandler serielle Schnittstelle

Nachdem Sie den Treiber installiert habenSiditgeart/Settings/Control Panel/System/Deages. am

USB-Port erscheint als COM-Port im Device Manager.

Der USB RS232-Umwandler verwendet normalermeidagstan verfligbaren COM-Port, z.B. wehbiBorts
3 belegt sind, dann verwendet der USB RS232d0a@hdl

Der USB RS232-Umwandler funktioniert wie ein @@dtort. Der Umwandler unterstitzt seyadknAnf
Win32 Communications API.

Den zugewiesenen COM-Port aktualisieren

Wenn der USB RS232-Umwandler einem hohen®0N| 8.Bugewiesen ist, und die Applikationicli¢sen
unterstitzt, dann werden Sie den Port aktualisssean Im Device Manager, doppelklicken it USB2b
UART Bridge Controller (COM 8)” unter “Portd €CI)NM\&ihlen Sie “Port Settings”. KlickeM &stedie
"Advanced...” und wahlen Sie einen niedrigeze®. B@M 2), der die Applikation unterstignt Sfdicke
Taste “OK”. Der Port wurde COM 2 zugewiesen.

7.3. Die Software installieren

Legen Sie die CD-Rom in das Laufwerk ein. lea@idmatisch gelesen. Der erste Schirm ekdudkeint.
Sie “Install” um die Applikation zu instalickem 3ie “Read Me” um die Systemanforderigsgenund
klicken Sie “Exit” um die Applikation zu verlassen.

Um die Software zu installieren, klicken Siiedtaist&ontinue" um weiter zu gehen. KlitReowSie” in
“Destination Folder” um die AdressendateiirueselBlts System steht standardmafig auf @:\Progra
Files\New Sign”.

Klicken Sie “Next” um weiter zu gehen. Wahert'Sigri' mit der Installation anzufangen uneieheaDidie
Festplatte Ihres Computers zu kopieren. Wé&klancgié wenn Sie das Installationsverfahreenvexdden
oder driicken Sie “Back” um die Adressendatizukicken Sie nach der Installation auf "Finish"

Ein Symbol fiir die Verknupfung erscheint aulkdemibres Computers. Das Programm erzeugsetutomat

eine neue Adressendatei. Wenn Sie das Systeen evaflen, doppelklicken Sie “Unwise.exefam&vikayv
Sign”. Wahlen Sie “Automatic” und klicken SiBasl&tgramm entfernt automatisch die Applikatio
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7.4. Setup

Anschluss des Kabels

RS232 Klinkenstecker

PIN 2 RXD (grin)
PIN 3 TXD (schwarz)

N

PIN5 | GND (rof)

Schleil3en Sie den RJ45-Stecker an den RJ45dEsmGamngtes an.
Schlief3en Sie den 9-poligen Anschluss an desengeWwiort des Computers an. Die Kommunikation mit
der Laufschrift funktioniert nicht wenn sigloldgr Bnschluss nicht im richtigen Port befindet.

7.5. Der Schirm

s Tastenleiste
Menileiste

Mitteilungsfenster Zeichenanzahl

Tastenleiste

Offnet ein neues Fenster

Offnet eine bestehende Datei

Speichert die aktuelle Mitteilung aus demddftagter.
Schneidet den markierten Text und setzt ihrKéerhddwett.
Kopiert den markierten Text und setzt ihn $erdas éit.

Klebt den Inhalt auf das Klemmbrett.

Sendet eine Mitteilung aus dem Mitteilungsiatistenafschrift.
Sendet die Mitteilung Gber LAN.

Die Menlleiste

File (Datei)

New Offnet ein neues Fenster

Open offnet eine bestehende Datei

Save speichert die aktuelle Datei

Set Comm das Konfigurieren der Kommunikatlbmsggenste
Exit das Programm verlassen
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Edit (bearbeiten)

Cut Schneidet den markierten Text und setztabrKé&rmmbrett
Copy Kopiert den markierten Text und setatabrkérihmbrett
Paste Klebt den Inhalt auf das Klemmbrett

Delete entfernt den markierten Inhalt aus diemgsfiiester

Commands (Befehle)

Leading wie eine Mitteilung auf dem Schirmeersdaghain
Display Effect Darstellung der Mitteilung

Display Time wie lange die Mitteilung erschhéinen wi

Speed Geschwindigkeit der Einblendungs- unduhgseatakte
Closing wie die Mitteilung verschwindet

Special gibt TIME (Zeit), DATE (Datum) en Biskih)Ria

European (europaisch)

User Font Make

Wahlen Sie den Zeichencode (siehe Tabelle
oben) und wahlen Sie die Zeichengrdl3e. Klicken
Sie um das Objekt dem Fenster
hinzuzufiigen. Wahlen Sie das Objekt um die
Schriftart zu zeichnen.

Klicken SERANSFER] [TRANSFER TO
SIGNum die Schriftart der Laufschrift zu
aktualisieren.

Klicken Sig-ILE] [SAVE FONZm Speichern.

Erneut die standardmafige Schriftart einstellen

Stellt die oben erwahnten europaischen Zeichexreftie Laufschrift und Software).

Font (Schriftart)

Wahlen Sie ein der Schriftarten, europaisciedusclgr
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Color (Farbe)
Wahlen Sie eine der mdglichen Farben.
Bmp Graphics

Edit Graphic... bearbeiten und speichern Sielpegréapiische Mitteilungen und fligen Sie diese in
das Mitteilungsfenster ein. IBME Graphic Editor

Functions (Funktionen)
Send Message sendet den aktuellen Text ausdengdfiehster an die Laufschrift. Wahlen[sie die |

(einstellbar in “Set ID...") der LaufschriftdeimMiteilung versenden. Wahlen Sie
auch an welche Seite Sie die Mitteilung sendenBsegibt insgesamt 26 Seiten.

Run Page Darstellung einer bestimmten Seite

Links Pages to Run kuppeln Sie verschiedene.Beitgpen Sie in A, B en C um Seiten A, &iund C
zeigen.

SetID Einstellen der ID der Laufschrift

Bemerkung: IDOO wird fur alle Schilder vekiend&ie verschiedene Laufschriften
verwenden, missen Sie die verschiedenen Schildéeamanschliel3en, z.B. von
IDO1 bis ID05. So kénnen Sie eine spezifisiinegMateverschiedene Schilder
senden, indem Sie die individuelle ID-Nummen eifegalenden Sie IDO0 um eine
Mitteilung an alle Laufschriften zu schicken.

Set Clock Einstellung Datum/Zeit

Set Brightness Einstellung der Helligkeit diendviiitd Niveaus
Display by Schedule eine Mitteilung planen

Delete Page eine bestimmte Seite I6schen

Delete Schedule l6scht alle geplanten Mitteildeg&chedule Tabelle
Delete all |6scht alle Mitteilungen

7.6. Konfiguration der Software

Gehen Sie nach “File”, “SetComm”.
Wahlen Sie den COM Port.
Klicken Sie “OK” wenn die Einstellungen eingiegeben

7.7. Eine Mitteilung senden
Verwenden Sie das Symbol “Send Message” uteiking Bfitdie Laufschrift zu senden.

Tippen Sie in dem Mitteilungsfenster einedyitBilUMWELCOME”.

Klicken Sie das Symbol in der Tastenleiste uteitlagydenster zu zeigen.

Geben Sie die ID der Laufschrift ein und watesd&te, an die Sie die Mitteilung senderbedarA
bis Z sind verfugbar. Jede Seite kann verwelaiietimezine andere Mitteilung zu speichern.

Klicken Sie “OK” um die Mitteilung an die ttaafsdinicken. Versuchen Sie nochmals werischeaftau
die Mitteilung nicht empfangen hat.

7.8. BMP Graphic Editor

Verwenden Sie dieses Fenster um graphischgfitizilentwerfen. Zum Offnen dieses FenkrSiklic
“Bmp Graphics” in der Menuleiste und klickehrgie“Balit Graphics” in der Menlleiste.
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"Graphisches Lay Funktionen

Tastenleiste

Bibliothek

Eir- und
Auszoomen

Farbauswahl

Funktion grapische Daten

Wahlen Sie ein graphisches Fenster, indemdgiadmihe Abbildung in der Liste “Select Qrelnc’Sie
kénnen max. 16 graphische Seiten speichern.

Farbauswahl

Wahlen Sie eine der 4 Farben um eine neue eltkendeest _

Graphische Datei zu bearbeiten. Farbe:
schwarz, rot,

Funktion graphisches Layout

Save speichert die aktuelle Datei aus dem 'l&rmaplaigout”.
Delete |6scht eine graphische Datei aus deelBibliot
Insert fugt die aktuelle graphische Abbildueg &rshischen Layout lhrer Mitteilung hinzu.

Tastenleiste

Pen Toolklicken Sie dieses Symbol und bringen Sies dienMdBraphischen Layout”. Halten Sie die

linke Maustaste gedrtickt und bewegen Sie dia Baifeier Hand zu zeichnen.

Brush ToalKlicken Sie dieses Symbol und bringen Sie dienMdbraphischen Layout". Halten Sie

die linke Maustaste gedrickt und bewegen Sis dia Miase Funktion zu verwenden.

Line ToalKlicken Sie dieses Symbol und bringen Sie die déau Anfangspunkt der Linie. Halten
Sie die linke Maustaste gedrickt wahrend Sies dieniandpunkt der Linie bringen. Lassen Sie die

Maustaste los.
Outline Rectangle To#llicken Sie dieses Symbol. Wahlen Sie dempémikarigdem Sie den

Cursor bewegen und die linke Maustaste geti#iicBrimgen Sie die Maus zum Endpunkt und lasse

Sie die Taste los.
Rectangle TooBiehéutline Rectangle Tool

Outline Ellipse Tadbieh&®utline Rectangle Tool
Ellipse ToolSiehéutline Rectangle Tool
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Pointer ToolKlicken Sie hier. Wahlen Sie "GraphischesibdgouSSie die linke Taste gedrtickt
halten. Das selektierte Gebiet wird rund. Siedi@seeStick bewegen, indem Sie die linke
Maustaste an der gewlnschten Stelle gedriickialsakarSie die Maustaste los. Dricken Sie die
rechte Maustaste zum Blockieren.

Polygon Pointer Tadiehd?ointer Tool

Erase ToolKlicken Sie dieses Symbol. Halten Sie diaustkstMgedriickt um das gewiinschte
Gebiet zu Idschen.

Clear ToolKlicken Sie hier und wahlen Sie die Farbe.Bemgsn Cursor zum "Grapischen Layout"
und klicken Sie die linke Maustaste. Das g&tiretsdébebiet bekommt dieselbe Farbe.

Text ToolKlicken Sie hier. Bringen Sie den Cursor pisoH&ra.ayout”. Klicken Sie die linke
Maustaste und tippen Sie lhren Text ein. Siel&dnrext schneiden und kleben, Schriftarten- und
Farben selektieren. Klicken Sie OK zum Beerefpgmn Bewden Text, indem Sie das Textfach
bewegen.

Clear FunctiarKlicken Sie hier mit der linken Maustaste'girapasche Layout' zu l6schen.

Bmp File FunctiorKlicken Sie hier mit der linken Maustaste Dat&®Pzu exportieren und zu
importieren.

Ein- und Auszoomen

Wahlen Sie Zoom von 1 bis 8, von klein nach grof3.

7.9. LAN-Kommunikation
Wie funktioniert es?

Das Display wird an den seriellen COM-Port\i@esnpaiters, den waciver lBve ©mputer” (RSC)
nennen, angeschlossen. Den Computer, derldrgy&fiten die Laufschrift sendet, nennen wittimgns
Master Gmputer” (TMC). Auf dem TMC wird die SteuensstiiMiiare Sie brauchen keine Software auf dem
RSC zu installieren. Nachher installieren Si@ameeic / Text Only” Druckertreiber auf del@erRSE€ mit

dem TMC teilen. Nach der Installation und dedlenfeifsér Mitteilung, klicken Sie einfacmafisSe
Network” und es erscheint ein “PRINT -Dialdgfieaspeenster. Wahlen Sie den “Generic / T&xuCkdy

und klicken “OK”. Ihre Mitteilung wird versendet.

Konfiguration des RSC Druckertreibers

Klicken Sie “Start”, “Settings” und “Printd?RID&S’ Dialogfenster erscheint.

Doppelklicken Sie auf das Symbol “Add PrintaddPaster Wizard” Fenster erscheint.

Klicken Sie “Next”. Wahlen "Local Printerkendldierneut auf "Next”.

Unter “Manufacturers”, suchen Sie nach “GehklickamSie “Next”. Wenn “A driver is altadg tos
this printer”, erscheint, selektieren Sie dgnexikta®y driver” und klicken Sie “Next”.

Wahlen Sie den Port auf dem RSC, an den daargsptijossen ist und klicken Sie “Next”.

Unter “Printer Name”, tippen Sie den gewiinsobte(mia. 12 Zeichen) des Display PrintemDriver ei
Wabhlen Sie jetzt “No” um den Drucker als Staridaireithzustellen und klicken Sie “Next”.

Klicken Sie “Finish” um die Einstellung zu etgggerebie die CD in das geeignete Laufwelk ein un
drucken Sie “OK”.

Selektieren Sie den Drucker, den Sie soebient ingts@h. Gehen Sie nach “File” und klicken Sie
“Properties”.

Klicken Sie “Details” und klicken Sie nactent 8dttings”.

Sorgen Sie daflr, dass die Einstellungen airegfgben werden. Klicken Sie “OK” wenn Sirdfertig
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Baudrate

Einstelin wie
folgt

Klicken Sie “Sharing” und nachher auf “Shdaned#ddi.“"Share Name”, tippen Sie “Printer Name”, de
Printernamen, den Sie schon mal benutzt habeBi&aentuell ein Passwort ein.
Die Konfiguration des RSC ist jetzt vollstandig.

Die Konfiguration des TMC-Druckertreibers

Klicken Sie “Start”, “Settings” und “Print®RINI’ Dialogfenster erscheint.

Doppelklicken Sie das Symbol “Add Printer”si2gasAakh Printer Wizard” erscheint.

Klicken Sie “Next”. Wahlen Sie “Network Pdirkderkem Sie “Next”.

Wahlen Sie dann “No” um ab “MS DOS based mogiraicisgn. Klicken Sie “Browse”.
Doppelklicken Sie den Namen des RSC im Netzeéektigrdn Sie den “Display Printer Driver”.
Klicken Sie “OK” und nachher auf “Next”.

Unter “Printer Name”, tippen Sie den eher venw/Enidétr Name” (Druckernamen).

Waéhlen Sie “No” um den Drucker als Standamidausitelien und klicken Sie “Next”.

Klicken Sie “Finish” um die Konfiguration zzneitgégen Sie die CD in das richtige Laufwetldeiicken
Sie “OK”.

Der TMC-Druckertreiber ist jetzt konfiguriert.

Eine Mitteilung Uber LAN versenden

Starten Sie die Software und kreieren SiedituagMitt

Klicken Sie fir “Send via Network”. Geben Sie die “SighdD iDilummer der Laufschrift) und die
“Page Number” (Seitennummer) ein und klickéh Sie “O
Wahlen Sie den “Display Printer Driver” aus tlerimisr Name” und klicken Sie “OK”.

8. Kurze Ubersicht

Tabelle mit Farbcodes

Buchstabe Vordergrundfarbe Hintergrundfarbe
A rot schwarz
B grun schwarz
C gelb schwarz
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D schwarz rot

E schwarz grun

F schwarz gelb

G rot grin

H grn rot

I rot/gelb/grin schwarz
J willkirlich schwarz

Tabelle mit SchriftgroRen

Wabhlen Sie eine Schriftgréf3e und dridkedNGiggm zwischen den verschiedenen Schrifttypenealn.wechs

Buchstabe  Schriftgrofie
A normal (5 x 7)
B Fett (6 X 7)
D Schmal (4 x 7)

Tabelle mit europaischen Schriftzeichen

Um ein européaisches Schriftzeichen zu zeigen Sielid&n entsprechenden Buchstaben. Drickem &ié d
[EUROP-CHARBIs das gewlinschte europdaische Schriftzeitieemt.elbsticken Sie nachher auf irgendeinen

Buchstaben um Ihre Mitteilung zu ergénzen.

Bucr‘éfgé,, PPER Vordergrundfarbe BUCthAt\)SeéT OWER Hintergrundfarbe
A AAAAAA E a dadaaaa
B 3 C C
C C e eéeeé
D [ PiTT
E EEEE n N
[ ITni 0 6060000
N N p b
[¢) 00000® u aaai
P =] y y
U uoou
Y Y

Tabelle mit speziellen Effekten

Nachdem Sie Ihre Mitteilung eingetippt haberSwaiten Ein- und Ausblendungseffekt.

cken.

Buchstabe Typ Effekt Umschreibung

A L, T Immediate Mitteilung erscheint sofort

B L, T X Open Mitteilung erscheint in der Ngitet madh den 4 Ecken

C L, T Curtain Up Mitteilung Uberspringt evendeiken nach oben

D L, T Curtain Down Mitteilung Uberspringteeira Adden nach unten

E L, T Scroll Left Mitteilung scrollt von relHisksa

F L, T Scroll Right Mitteilung scrollt voncimiechis

G L, T V Open Mitteilung erscheint in der Njgtet madh den zwei oberen E

H L, T V Close Mitteilung schlief3t sich natie der Mi

I L, T Scroll Up Mitteilung scrollt von untehaerach

J L, T Scroll Down Mitteilung scrollt von obamerach

K L, T Hold Der vorige Schirm wird blockiert
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L L Snow die Pixel fallen, hdufen sich unddidevigeilung
M L Twinkle leere Zeile rollt Uber dem Schirm
Ein Block von 8 Pixeln bewegt sich Gber dewo&dhmiks nach
N L Block Move rechts
P L Random Willkarliche Pixel bilden die Mitteilung
Q L Pen Writing Hello World
R L Pen Writing Welcome

L = Einblendungseffekt (wie die Mitteilungtgrschein
T = Ausblendungseffekt (wie die Mitteilungnaesghwi

Displayeffekt

A normal

B blinken

C Lied 1 abspielen
D Lied 2 abspielen
E Lied 3 abspielen
Geschwindigkeit

A schnell

B medium 1

C medium 2

D langsam

Piepston-Dauer

A kurz
B medium 1
C medium 2
D lang

Darstellungszeit
0.55s ~ 13s
Datumformat
DD/MM/JJ
Zeitformat

hh/mm

9. Probleml6ésung

Kann ich verschiedene Laufschriften mit eiredem Z&ygtem steuern?
Stellen Sie verschiedene ID-Adressen ein. Bre 8déubt Ihnen, bis zu 255 Laufschrifteerzu steu
Wie entferne ich die Demomitteilung?
Die Demomitteilung ist permanent in der Laurtsgptanifimiert und erscheint automatisch wenn keine
Mitteilung programmiert ist, Wenn Sie einadvatiésiner Seite programmieren, wird die Blumgmitt
nicht mehr erscheinen.
Wieviel Text kann ich pro Mitteilung eingeben?
Sie kénnen bis zu 250 Zeichen pro Seite eirgyghr2@ESeiten und 16 graphische Seiten.
Wird die Mitteilung geldscht wenn ich das Ghlgtiz\toemne?
Nein, es gibt eine eingebaute Batterie.
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Wenn ich die Laufschrift vom Netz trenne, wetdgnuhd Datumseinstellungen geléscht. Warum?

Die Batterie der CVE ist schwach. ErsetzeB&iemgedurch eine Batterie mit derselben.Leistung

Ich habe die Laufschrift an das Netz angescnid€sepassiert nichts.

Trennen Sie die Laufschrift und schlieRenr8eusi@ne Sorgen Sie daflr, dass das Netzgjgrat rich
angeschlossen ist. Versuchen Sie eine anddos&tatdr stellen Sie das System zurtick.

Die Laufschrift zeigt keine Mitteilung nachstiellerE@iner programmierten Mitteilung.

Loschen Sie die programmierte Mitteilung un8istdlds System zurtick.

Die Software kommuniziert nicht mit der Laufschrift

Siehé'Setup"und'eine Mitteilung sender¥erlangern Sie das 9-polige Anschlusskalvet eicbim

anderen Kabel.

Ich bekomme eine “Open COM Error” Fehlermeldung.

Das bedeutet, dass der Port, den Sie zugewmsenid¢tatbverfigbar ist oder durch eine andere inte
Applikation verwendet wird. Nehmen Sie die @sahéntung Ihres Computers zur Hand oder veenden Si
sich an den Hersteller.

Mein Laptop-Computer hat keine COM-Ports uatzunters SB-Geréate.

Manche neuen Laptops haben keine COM-Portsstiidemteur USB-Gerate (siehe Bedienungsanleitung
des Laptops). Sie brauchen einen seriellenuiddmererfiigbaren USB-Ports in funktionierefRat€OM
umzuwandeln. Velleman kann das Funktioniengisaeiftmit Inrem Laptop-Computer nicht igeamhrle
wegen anderer, vom Anwender installierterofpplikat verschiedener Zusatzgerate. Wendbraie sic
den Hersteller Ihres Laptops wenn Sie Fragenlisedldtion haben.

10.Technische Daten

Schriftzeichen

7 x 80 Punkte (5mm)

Displaygrol3e 610 x 55mm
Pixelgrol3e 7.62mm
Darstellungszeit 0.5 bis 13s
Sichtabstand 40m
Betrachtungswinkel 160°
Stromversorgung 100~240VAC / 3A Netzgerateii)itgdiBC 3A
Stromverbrauch max. 30W
Abmessungen 700 x 100 x 45mm
Gewicht 1.2kg
Betriebstemperatur -5°C bis +50°C
Feuchtigkeitsgrad 20% bis 90%

Alle Anderungen vorbehalten.
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